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Sovietai nepatenkinti jos nutarimais

DARBIEČIAI PRALAIMĖJO, AUSTRALIJOJE

dradarbiavimo su JAV, D. Bri-

JAV gen. konsulas Muk- '

skun-

ir raidę.

čia pri-

BENDRUOMENES SKYRIUS

ne-

Je-

levičlus ir H. žemelis.
per

kur 
net

zcliucijos priėmimas, pagaliau 
taikingas Indonezijos konflik-

grįžusiu, vokiečių kąro belais­
vių, kuris pareiškė/kad vokie­
čiai jaučią lietuvių tautai di-

kad be 
dar apie 
karo be- 
nekalba-

tantieji vokiečių kariai atne­
ša vis daugiau žinių apie gy­
venimą Lietuvoje. „Laisvoji 
Lietuva” Nr. 26/27 aprašo pa-

ne-
an~

parlamente. Naujoji vyriausy­
bė, kaip numatoma, stengsis 
krašte pakirsti 
judėjimą.

Apie vasario mėnesio pabai­
gą susirinkęs parlamentas nu-

na- 
ml- 
dar 
no- 
ka-

Sir 
at­

nas “nori viską kontroliuoti”.
žodžiu, miela svečias, bet 

gaila varškės.

bar sudarė; ministerių kabi-, 
nętą. ...

Tuo 
nešta,

mėn. pabaigos. Jam tekę per­
gyventi tą pavasari vykdytus 
sovietų trėmimus. Kai . kuriose 
vietose partizanams pavykę 
sutrukdyti /trėmimo veiksmus,

šis. vokietis patekęs lietu­
viams partizanams ir su jais

rinks iki 50 vietų naujajame sados atstovavęs ne Maurice 
Thorez, bet partijos sekreto-

komunistinį biaų paremląs šluos prileidi- 
. mus. - - '

Ittiiicsa Maro
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Apie Vincą Andrulį 
žvaigždžių dulkės 
Izraelis, Jeruzalė 
Tobino pasiūlymas
' JUOZAS TYSLIAVA

Jau visiems yra žinoma, kad 
Vincą Andrulį kamantinėjo 
FBI agentai.

Taip pat yra žinoma, kad jis, 
norėdamas atgauti laisvę, tu­
rėjo sumokėti 5,000 dolerių 
užstato.

Ką gi. “Tarbos ir turmos ne­
išsižadėk”. Tai nieko nauja.

Bet, štai, kas mus visus la­
bai nustebino, tiesiog/ trenkte 
pritrenkė:

— ‘Vilnies redaktorius pa­
reiškė, kad jis nėra nei komu­
nistas, nei redaktorius...

Tai primena anų laikų Mas­
kvos vežiką, kuris, įvažiavęs/ 
kur netikiu, policininkui šo­
ko aiškintis: .

„I ja ne ja, i lošad ne moja.” 
(Ir aš ne aš, ir arklys be ma­
no.) ■ * **

Byronas viename savo kūri­
nyje (Don Juan) dainuoja 
apie žvaigždžių dulkes, krintan­
čias ant jo kapo...

Aną vakarą man teko ma­
tyti, kaip tos žvaigždžių dulkės, 
arba, astronomiškai kalbant, 
meteorų lietus krito,pietvaka­
rių, dangaus skliaute.

. Maždaug, kas minutė vienas 
toks meteoras, patekęs Į že­
mės atmosferą ir trindamasis 
l,.oro sluogsnį, užsidegdavo ir 
vėl užgesdavo.
' Užgesdavo ir, žinoma, pa-

Astronomai sako, kad tie 
meteorai yra ^patekusių į sau­
lės sistemą kometų liekanos.- - ■ %, - *

Laisvės redaktorius 
džiasi, kad kai kurių miestų 
lietuviai neleidžia komunistams 
ruošti pramogų.

Pavyzdžiui, jis kaltina Eli­
zabeth© lietuvių parapijos kle­
boną kun. Simonaitį, kuris 
“užpuolęs salės direktorius ir 
reikalavęs henuomoti” komu­
nistams salės.

Rezultate,' komunistų ruoš­
toji pramoga neįvykusi.

Bet, ar, -kartais, Mizara 
pagalvoja, kad tai yra, tik 
trasis lazdos galas.
/: Ar šalyse, kurias komunistai 
valdo, leidžiama žmonėms 
laisvai veikti?

■Gal komunistų laikraščio re­
daktorius paaiškintų.

• Izraelis užbėgo už akių Jung­
tinėms Tautoms, kurios, kaip 
žinoma, yra nutarusios Jeru­
zalę pavesti tarptautinei ko­
misijai valdyti.

Premjerui Ben-Gurion persi­
kėlus į šventąjį Miestą, pas­
kui Jį skubiai keliasi visos Iz­
raelio ministerijos ’ir parla­
mentas.
* Kaip dabar, šiuo atveju, elg­
sis Jungtinės Tautos, kurių šei­
mai priklauso ir Izraelis.
žinia;
' Bet reikia pasakyti, kad 
ruząlės sutarptautinimui yra 
priešingas ir Jordanas, kuriam 
dalis to miesto taip' pat pri­
klauso. . i
/ O tuo tarpu šventojo Mies­
to krikščionys ruošiasi Kalė­
doms,.'

Darbo sekretorius Tobin siū­
lo Suvienodinti valstybių ne­
darbo pašalpą.
• Set New Yorko .valstybė, 
tokia pašalpa teikiama
26 savaites, savo politikų lū- 
pomis sako, kad tai būtų 
didelis federalinės valdžios ki­
šimasis...' v

Kitos kurių ūkis
Ir pramonė yra žemesnio ly­
gio ir, kurios savo bedarbiams 
nepajėgia mokėti po 26 dole­
rius į savaitę, kaip New Yor- 
kas, būtų linkusios priimti fe­
deralinės valdžios pagalbą.

Tuo tarpų pietinių valstybių 
spauda sako, kad Washingto-

oditk uantan
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Baigėsi ketvirtoji JT sesija
Gruodžio 10 d. įvykusiame 

baigminiame Jungtinių Tautų 
ketvirtosios pilnaties konfe­
rencijos sesijos posėdyje sovie­
tai, panašiai, kaip ir penalai 
gruodžio 12 d. Paryžiuje, pa­
reiškė savo nepasitenkinimą 
konferencijos nutarimais.

Savo bendrą nepasitenkini­
mą sesijos darbais jau buvo 
pareiškęs ir Sovietų .Sąjungos 
užsienių reikalų ministeris An­
drėj Višinskį, kuris, nelaukęs 
nė jos pabaigos, išvyko atgal.

šįkart sovietų nuomonę pa­
reiškė jo pavaduotojas Jakob 
A. Malik, kuris pasakė, kad ir 
ketvirtosios JT pilnaties kon­
ferencijos metu anglo - saksų^ 
blokas, .vietoje .stiprinęs taiką, 
darė viską savo agresijai ir 
naujojo karo pasiruošimams 
stiprinti. Nepatenkintas, kam 
JT, nepriėmė sovietų siūlyto­
sios taikos rezoliucijos, o pa­
rėmė D. Britanijos ir JAV, jis 
kaltino, kad britų ir amerikie­
čių “imperialistinės valstybės- 
Jungtinių Tautų . priedanga 
ruošia “juodą- sąmokslą” prieš 
taiką ir priima strateginius 
planus užpuldinėti taikingai 
gyvenančias valstybes.

D. Britanijos atstovas 
Alexander Cadogan savo
sakyme atrėmė sovietų kaltini­
mus, pabrėždamas, kad šis so­
vietų žodis buvęs “bereikalin­
gas nuodų 1 kiekis” į baigminį

Po šių, ketvirtosios pilna­
ties sesijos pirmininkas gen.. 
Romulo pasakė sesijas uždary­
mo kalbą, nurodydamas, kad 
pasaulio tautos yra pasiryžu- 
sios išbandyti kiekvieną gali­
mybę, galinčią išvesti iš tos 
padėties, kurioje jos atsidūrė 
ryšium su nuomonių skirtu­
mais tarp Sovietų Sąjungos ir 
Vakarų pasaulio.

Popiet vykusioje baigminio 
posėdžio dalyje priimta Jung­
tinių Tautų 1950 metų biudže­
tas, kurį sudaro $49,641,773, 
įskaitant ir $8,000,000 Jeruza­
lės miesto sutarptautinimui. ■ 
Olandijos atstovas Adrian Pelt, 
kuris JT dirba kaip gen. sek­
retoriaus pavaduotojas, išrink­
tas JT komisaru Libijai.

Pradėjusi savo posėdžius 
rugsėjį 20 d., ši Jungtinių 
Tautų Sesija .turėjo 57 posė­
džius, kuriuose buvo svarsty­
tos 68 problemos. Septyni pa­
grindiniai komitetai per tą lai­
ką turėjo 384 posėdžius. •

šios sesijos pirmininko nuo­
mone, Jungtinės Tautos ne­
įvykdė stebuklo, bet vis dėl­
to pažangos pasiekė. Iš svar­
besniųjų šios sesijos nuveiktų­
jų darbų paminėtini: bu v. Ita­
lijos kolonijų likimo išspren­
dimas, įsteigimas nuolatinės 
komisijos Korėjoje, norint tu­
rėti apsaugą prieš teroriniųs 
aktus, priėmimas plačios pro­
gramos padėti techniškai atsi- 
likusiems kraštams, taikos re-

Praeitą savaitgalį buvau nu­
vykęs į Worcester, Mass.

Kalbėjausi su vietos veikė­
jais: KriaučeMu, Dvarecku, 
Pupka^ Zurtiu, šalaviejum, . 
Kraslnsku ir kitais.

Visų jų bendras, nuoširdus 
noras — matyti vieną stiprią 
tautinę liberalinę srovę, kuri, 
anot Sala vi e j aus, “galėtų su­
grąžinti į teisingą kelią Bim­
bos, Mizaros, Prūseikos, i An­
drulio ir kitų komunistų agita­
torių suklaidintus lietuvius.”

Beje, Worcesteryje gyvena 
apie 400 naujakurių, su kuriais 
vietos sandariečlaA palaiko la­
bai darnius santykius.

žinoma, atominės energijos 
klausimu nieko ■ sprendžiamo 
nepasiekta, tačiau to, be abe­
jo, niekas dabar ir nelaukė, 
ypač, kad buvo taip labai skir­
tingų nuomonių. Toliau gen. 
Romulo pabrėžė, kad jam, 
kaip tos sesijos pirmininkui, 
yra malonu konstatuoti, jog 
pasaulinis įtempimas daugeliu 
atžvilgiu mažėjąs, kas duoda 
vilčių ateityje pasiekti tarp­
tautinę lygsvarą.

Jau oficialiai uždarius ket­
virtąją JT sesiją, gruodžio 13 bus ir dabar iki visų amžių 
d. specialios sesijos buvo su­
šaukta patikėtinių taryba Je­
ruzalės klausimu. Kaip žinia, 
anksčiau buvo pasiūlyta ir pil­
naties priimta nutarimas su- 
tarptautinti Jeruzalės miestą, 
tačiau ir arabai ir žydai pa-

mirties yra išgezšgję šimtus 
tūkstančių vokiečių karių ir 
civilių gyventojų, kurie ištiso­
mis vilkstinėmis traukia iš Ry­
tų Vokietijos ir lanko lietuvių 
sodybas, prašydami duonos. 
Lietuviai, nors ir žinodami, kad 

• už tiekimą paramos jiems gre­
sia bausmės ar net išvežimas į 
Sibirą, vistiek neatstumia pa­

AMERIKOS IR PASAULIO ĮVYKIAI
— Per $275,000 nuostolių pa­

darė Brazilijoje nukritęs de­
besies gabalas. Daugelis žmo­
nių liko be pastogės.

— JAV vyriausybės atstovas 
pranešė,. kad daugiau 
kaip 5 milijonai amerikie­
čių gauna pašalpos, kuri per 
metus sudaro $2,000,000,000.

— Paskutiniuoju metu JAV 
bedarbių pašalpą gaunančių 
asmenų skaičius iš 328,000 pa­
didėjo iki 417,000.

— Sovietų Sąjunga, Ukraina 
ir Gudija pasirašė 1 Ženevos 
konvencijos papildomus punk­
tus dėl karo belaisvių globos. 
Sovietų delegacija atvyko į 
tarptautinę konferenciją dvi 
dienas pavėlavusi, aiškicdamo- 
si, kad dėl blogo oro negalėjęs 
pakilti lėktuvas.

— Iš Rytų Berlyno pašalin­
toji Jugoslavijos karinė misija 
reikalauja iš sovietų užtikrini-, 
mo tolimesnei savo veiklai, aiš­
kindama, kad sovietai neturį 
teisės jos išvaryti, ligi Berly­
nas yra keturių valdomas.

— Lenkijos užsienių reikalų 
ministerija pranešė, kad pir­
moji suimtųjų prancūzų grupė 
teisiama Wroclaw mieste. Jie 
kaltinami šnipinėję va karinių 
valstybių naudai.

— Čekijos ministerio pirmi­
ninko pavaduotojas per radiją 
pasakytoje kalboje kaltino JAV 
remiant kovą prieš “slaviškuo­
sius Rytus” ir ginkluojant Va­
karų Vokietiją.

— Pagaliau jau paleisti 81 
dieną komunistų arešte Išbu­
vę du amerikiečiai, M^rshallio 
plano tarnautojai Korėjoje.

— D. Britanijos vyriausybė 
daro spaudimą JAV vyriausy­
bei, kad ši pripažintų komuni­
stinę Kinijos vyriausybę, kvies­
dama buvusius diplomatinius 

reiškė savo/ nepasitenkinimą. 
Sesijoje nttfikrta kaip galima 
greičiau Jeruzalėje įvesti tarp­
tautinę kontrolę. Ir įgaliotiniu 
paskirtas bi&, Australijos užs. 
reik. min. dį'Evatt.

Tuo tarpu? iš Jeruzalės atei- 

ria usybė .nujsarė skubiai per- 
keldinti savo sostinės įstaigas 
iš Tel-Avivo į Jeruzalę, o mi­
nisteris pirmininkas Ben Gu­
rion parlamente pareiškė: “Iz­
raelio valstybė turėjo tik vieną 
sostinę ir ją vieną teturės — 
tai amžinoji1 Jeruzalė. Taip 
buvo prieš 3,000 metų, taip 

pabaigos”, š
Atrodo, kad Jungtinės Tau­

tos, ši savo nutarimą įgyven­
dindamas, turės nemažai bė­
dos, nors šios rūšies nutarimas 
pilnatyje priimtas didele bal­
sų dauguma.

pajėgomis. -Tačiau daugumoje 
trėmimai vykdyti nepaprastai 
stiprių pajėgų, ir partizanams 
nebuvo Įmanoma leistis į kau­
tynes.

Lietuvos kaimas tuo metu 
bado dar nejautė, bet mie­
stuose buvo sunkiau. Tačiau 
buvo sparčiai įvykdomas prie­
vartinis ūkių jungimas į kol- 

atstovus palikti kaip stebėto­
jus. Manoma, kad ateinančių 
metų pradžioje paaiškės galu­
tinė valstybės departamento 
nuomonė tuo reikalu.

— Iš Maskvos . pranešama, 
kad metinėms’ šventėms iš So­
vietų Sąjungosf-fous paleisti vi­
si buvę vokiečių karo belais­
viai, kurių oficialiai 
skaitoma 400,000.

Vokiečiai tvirtina, 
šių, sovietuose yra 
pusantro milijono jų 
laisvių, apie kuriuos 
ma, nes jie nefigūruoja ofi­
cialiuose sąrašuose.

— Australijos komunistai 
ruošiasi išeiti į pogrindį, jei 
vyriausybė jų partiją paskelbs 
už įstatymo ribų.

— šiemet liepos mėnesį vie­
noje sanatorijoje netoli Mas­
kvos mirusio Bulgarijos mini­
sterio pirmininko Georgi Di- 
mltrovo kūnas išbalsamuotas, 
pagal sovietinį papratimą pa­
talpintas muziejuje ir, kaip ko­
munistinė švehtenybė. leidžia­
ma lankyti Ihiniai.

— Iš sovietų karo nelaisvės 
sugrįžę italai Giuseppe Severi- 
ni ir Ermengildo Marcesetti 
buvo pirmieji Metų pili-' 
grimai, kuriuoš priėmė Popie­
žius Pijus XII. Jie buvo pasi­
žadėję pėsti atvykti į Romą, 
jei jiems pavyks ištrūkti iš ne­
laisvės.

— New Yorko Universitetas 
pranešė, kad John D. Rockfel- 
ler, j r., antrukart universite­
tui paaukojo 500,000 dol., skir­
damas juos Befllevue Medicinos 
Centrui. Pirmąją tokio pat dy­
džio auką jis suteikęs 1946 m.

— Dėl rudenį buvusių dide­
lių sausrų ųevetk visoje Ame­
rikoje jaučiamas vandens trū­
kumas. > Vandens problema

JAV Kongreso rūmų vidaus sienas oauar puošia visų vaisvynių
herbai. Čia matyti, kaip dail. Sumner Perry piešia Alabama valstybės herbą.

Paskutiniosios savaitės bri­
tų- šeimos valstybėse atnešė di­
delių nuostolių socialistams. 
N. Zelandijoje ir Australijoje 
įvykę rinkimai nuvertė darbie- 
čių valdžią.

Naujoje Zelandijoje prie 
valstybės vairo pateko tautinė 
partija su savo premjeru Sid­
ney Holland, parlamente iš 80 
bendro skaičiaus vietų. laimė­
jusi 46. /

Naujasis ministeris pirmi- 

ji jungtis. į kolchozus, buvo su 
visa šeima tremiami.

Lietuvoje palikę lietuviai gy­
vena vieninteliu lūkesčiu: ka­
da kils karas ir juos išlaisvins 
iš esamos vergijos. - . - 

galiau Kinijos komunistai pa­
leido, . “Lakeland .. Victory”, 
frachteriu per Korėją plaukia 
Į Japoniją. Spaudos atstovams 
Ward aiškino, kad kinietis, ku­
ris dirbo pasiuntinybėje, pa­
skutiniųjų savo 2 mėnesių al­
ga nebuvo patenkintas ir pats 
puolė konsulą, tačiau jokiu bū­
du konsulas jo nelietęs.

ypač paaštrėjo New Yorke, kur 
vandens -• taupymo klausimu 
apeliuota į gyventojus ir šiaip 
imamasi visokių priemonių.

— Baltųjų Rūmų remontas, 
kuris jau pradėtas vykdyti, 
kaštuos $5,400,000.

— Keturi keleiviai jėga pri­
vertė Rumunijos lėktuvo įgu­
lą nusileisti Jugoslavijos teri­
torijoje. Vienas jau yra su­
rastas, o apie kitus dar nieko 
nežinoma. Lėktuvas su įgula 
sugrižo>atgal.

— Neseniai Fš kelionės po 
Europą sugrįžę trys demokratų 
senatoriai reikalauja dideliu 
procentu ’ sumažinti Marshal- 
lio plano pagalbai numatytą­
sias sumas.

— Tito valdžia iškėlė bylą_ 
ir įvairiomis priverčiamojo dar­
bo bausmėmis nubaudė 10 se­
nųjų rusų emigrantų, kurie Ju­
goslavijoje .šnipinėjo sovietų 
naudai.. €

— Formozoje esantieji tau­
tinės Kinijos vadai pareiškė 
pasitenkinimą dėl neoficialaus 
pranešimo iš JAV apie vyriau­
sybės pagalbą tolimesniame 
kare prleš*komunlstus. Sako­
ma, kad viena kovų diena 
cionalistams kaštuojanti 1 
11 joną dolerių. Išlaidos 
galinčios padidėti, jei bus 
rimą išlaikyti sausumos 
riuomenę.

— Jau antrąjf iš eilės 
nino ordeną už savo nuopelnus 
mokslui gavo sovietų biologi­
jos teoretikas Trofimov D. Ly­
senko, kuris išplėtė MičSurino 
teoriją, komunfetų populiariai 
naudojamą įrodyti, kad žmogus 
socialistinėje bendruomenėje 
gali pakeisti savo charakterio 
ypatybes, kurias buvo įsigijęs 
kapitalistinėje santvarkoje.

ninkas fabrikantams,. pirk­
liams ir ūkininkams garanta­
vo visišką jų darbo laisvę. Jis 

_ yra 56 metų amžiaus, su dar- 
biečiais jau kovojęs nuo 1935 
m., kada jie čia paėmė val- kybos santykių praplėtimą su 

JAV ir enaigradjos paskatini- 
. Jo vyriausybė jau pereitą mą iš D. Britanijos, 
savaitę pradėjo eiti savo pa­
reigas. Pereitą pirmadienį pri- R:jA Tifmvmn ’ 
saikdinta ir . naujoji Australi- D"°
jos vyriausybė, sudaryta iš U- Iš Paryžiaus pranešto, kad 
beralų ir žemdirbių partijos įr Prancūzijos komunistams 
koalicijos. Bendru sąrašu ei­
damos, šios dvi partijos par­
lamente laimėjo 64 vietos iš 
bendrų 121 vietos. Tuo tarpu 
darbiečių partija, kuri pasku­
tinius aštuoneris metus čia 
valdė/ telaimėjo tik 50 vietų.

Liberalų partijos vadas Ro­
bert Gordon Menzies, kuris 
nuo 1939^‘iki 1941 m. buvo mi-

Maurice Thorež ^ariamas ti-
, ... ~ teistinėmis J/simpatijomis,5-©

Nors balsų skaičiavimas dar / faktas, jog Kc 
nebuvo galutinai užbaigtas, stybių komunis

MASKVOS PRAVDA PUOLA SUOMIJĄ
- '• " • ~~ •* < T/"* ■* . *“Z. * - ‘ ■* .

Laikraštis teigia, jog K. Fa- 
4gerholm taisl. žodžiais pažei­
dęs 1948 metų sovietų — suo­
mių draugiškumo sutarties 
dvasią

Sovietų komunistų partijos 
laikraštis “Pravda” smarkiai 
užsipuolė Suomijos minister! 
pirmininką Kari Fagerholm, 
kaltindamas jį stumiant Suo­
miją į “kruviną avantiūrizmą, 
panašų į paskutiniuosius du 
karus, kuriuos -Suomija buvo 
pradėjusi prieš Sovietų Sąjun­

Laikraštis rėmėsi ministe­
rio pirmininko kalba, pasaky­
ta gruodžio 6 d., kur jis pa­
brėžęs, jog Suomijos nepri­
klausomybės diena turinti -bū­
ti švenčiama, kaip rusų — 
suomių karo

ROCHESTER, N. Y. Kai 
Amerikoje atsirado didesnis 
tremtinių skaičius, pradėjo at­
sirasti atskiros tremtinių drau­
gijos. Nors Amerikos lietuviai 
turi labai daug organizacijų, 
tačiau, atrodo, stigo tokios, £u-
ri apimtų visus lietuvius be' įstatai jau seniau yra paruošti 
pažiūrų skirtumo. Gi tremti- Vyr. Lietuvos Išlaisvinimo Ko- 
niai, per visą buvimo laiką . miteto. ir‘pagal juos visame 
Vokietijoj, buvo įpratę susior-~ pasaulyje gyveną. Hetuviai pri- 
ganizuoti į lietusių bendruo­
menes.

Pats gyvenimas parodė, kad 
atskiras tremtinių organizaci­
jų kūrimas nėra visai tikslus 
ir jis nenoromis pradėjo įneš­
ti nesantaikos į bendrą sugy­
venimą. Ypačiai tuo nebuvo 
patenkinti seniau gyveną lie­
tuviai. Tokia padėtis buvo ir 
Rochesteryje.

Todėl kilo sumanymas atsi­
sakyti atskiros tremtinių or­
ganizacijos ir įsteigti bendrą 
visiems lietuviams vieną orga­
nizaciją, kuri 'apjungtų visus 
lietuvius organizuotai veiklai 
už Lietuvos laisvę, lietuvybės 
Išlaikymą ir kultūrinės veik­
los vykdymą. Tuo tikslu š. m. 
gruodžio 11 d. buvo sušauk­
tas visuotinis Rochester!© I1e-

i** * A

Prancūzljos komunistų orga- 

komunistų “valymas”. t* • 

tarpu iš Helsinki pra- 
kad ministeris pirmi­

ninkas savo kalboje taip pasa­
kė: „Kai mes šiandien šven­
čiame nepriklausomybės šven­
tę, tai yra visiškai natūralu, 
jei mūsų mintys krypsta į 
praeitį, kada prieš dešimtį me­
tų suomių tauta gulėjo apka­
suose, vesdama žūtbūtinę ko- 

prisiminimas. va, kad ji galėtų būti laisva.”

tuvių : steigiamasis susirinki­
mas. ir, gausiai . dalyvaujant 
vietiniams ir naujai atvyku­
sioms lietuviams, buvo nutar­
ta Įsteigti Pasaulio Lietuvių 
Bendruomenės skyrių. Pasau­
lio Lietuvių Bendruomenės 

valėtų sudaryti vieningą or­
ganizaciją.

šie įstatai buvo pritaikinti 
vietos sąlygoms ir priimti Ro- 
chesterio lietuvių visuotinio 
susirinkimo. VaMybon buvo 
išrinkti: P. Narkeliūnas, Plkū-

Tenka sveikinti Rochester!© 
lietuvius, kurie pirmieji Ame- 
rikoj^pademonstravo tokį gra­
žų j^enlngumą ir suprato rei­
kalą vieningai ir visuotinai 
dirbti Lietuvos labūi.
Reikia manyti, kad ir kitos 
Amerikos lietuvių kolonijos pa­
seks šiuo gražiu Rochesterio 
lietuvių pavyzdžiu sujungti vi­
sas jėgas lietuvybei Amerikoje 
Išlaikyti tr stiprinti.
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AMSTERDAMO LIETUVIŲ ŽINIOSBŪK PARODOS RENGĖJU
NAUJAS KUNIGAS

»

WATERBURIO LIETUVIU ŽINIOS
taria savo darbą.

apie

o

LIETUVIŲ DIENOS

Rašo Marija Sims

KUDIRKOS MINĖJIMAS

si vietinis Tėvynės Mylėtojų

Jaras pareiškė nuoširdžią pa­
dėką skyriaus pirmininkui V.

Bučnis, dr. J. G. Benešiūnas, 
inž. A. Dembina ir kt. Klubo 
prezidentas yra gabus politi­
kierius, nejudomosios nuosavy­
bės pardavėjas Stanley Janu-

Gruodžio 10 d. Lietuvių Sve­
tainės patalpose Jvyko Trem­
tinių draugijos susirinkimas,

pramogą, 
Kazimiero 
buvo su- 
vainikas”.

Lithuanian Art Festival, Hotel 
Claridge, 44th St., New York 
City.

bens dailės parodą t tavo ko­
loniją.

Ko- 
ku- 
pri-

Pabaigai pasirodė mišrus cho­
ras, kuris atliko keletą dainų. 
Publikos buvo apie 500 žmo­
nių. Visi programa buvo labai 
patenkinti.

Displaced Persons Commis­
sion neseniai pranešė, 'kad 
daugiau kaip 100,000 asmenų 
įvažiavo į JAV ligi 1949 m. lap-

gerbti rimties minute visus, 
žuvusius už Lietuvos laisvę.

Kartu pasiūlė tokią rimties 
minutę įvesti šiuo metu į kiek-

svarbiausia yž dalyvavimą sa­
vo lėšomis tame suvažiavime.

Detroito lietuviai ruošiasi 
paminėti Tautos Himno auto-. 
riaus d£. Vinco Kudirkos mir­
ties sukaktuves gruodžio 18 d. Tremtiniams — džiovinin­

kams, esantiems Vokietijos 
sanatorijose, surinkta $30.83.

ALTS SK. susirinkimas
BALTIMORE, MD. Kiekvie­

no mėnesio paskutinį antra-

keturių pranešimų.

NAUJAI ATVYKUSIŲJŲ DĖMESIUL

-Amerikos Lielii\iu 5a\aitū BALTIMORĖS LIETUVIAI
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Amerikog lietuvių visuome­
nė gerai suprato Lietuvių Dai­
lės Parodos reikšmę bendram 
Lietuvos kultūros reikalui. Ji 
buvo dosniai paremta net 
stambiomis aukomis. Už tai ji 

• galėjo savo uždavinius New 
Yorke pilnai Įvykdyti. •

O dabar jai reikia keliauti 
toliau į kolonijas. Reikia, kad 
ji keliautų kaip šauklys už Lie­
tuvos laisvę, o kartu ir už di-

Atsiliepk t kiekvieną parodos 
rengėjų prašymą. Būk parodos 
rengėjas savo kolonijoje!

Sausio 1 d. įvyks parodas 
bilietų laimėjimas. Įsigyk bi­
lietą iki gruodžio 27 dienos ir 
dalyvausi laimėjime trijų *da-

kultūros garsą. Tam tikslui pa­
rodos rengėjai paskyrė gruo­
džio mėnesį parodos vajui. 
Tas mėnuo turi paruošti kelią 
į kolonijas. Jis turi įrodyti, 
kad Amerikos lietuviai visose 
kolonijose vienodai trokšta pa­
sirodyti su lietuvių tautos kul-

O tatai Įvyks tik tada, kai 
parodos bilietai nebegrįš iš ko­
lonijų: kai Jie bus išsidalyti 
po 50 centų kiekvienam. Juk 
•tai, palyginti, labai maža su­
ma. O tos mažos sumos Jėga

ninkas Feliksas Motuzas, rašy­
tojas Vytautas Alantas, dr. 
Brundza ir kiti. Jau nusamdy­
ta visiems gerai žinoma buvusi 
lietuvių salė prie 25-tos ir Ver­
non Hy. Minėjimo pradžia 6

> Paskaitą skaityti pakviestas 
rašytojas Vyt. Alantas. Kudir­
kos eilėraščius ir kitus kūri­
nius skaitys režisorė Arlaus­
kaitė - Mikšienė ir jos parink­
ti deklamatoriai.

Komp. Br. Budriūnas pa­
kviestas sudaryti meninę mi­
nėjimo dalį, į kurią įsijungia 
ir smuikininkas Vladas Mo­
tiekai.
SPAUDOS PARODĖLĖ

Kartu su Kudirkos mirties 
sukakties minėjimu puošiama 
spaudos parodėlė. Spaudos pa­
rodėlėje bus Išstatyta Tėvynės 
Mylėtojų Draugijos išleisti raš­
tai, tarp jų ir paties Vinco 
Kudirkos raštai. Vyt. Alantas 
išstatys visas lietuvių tremty­
je išleistas knygas, o inž. Jo­
nas Dunčia patieks visus trem­
tyje išleistų laikraščių kom­
plektus.

Minėjimo salė bus atdara 
jau 6 vai. popiet, nors progra­
ma prasidės tik 7 vai., kad 
atėjusieji galėtų pasižiūrėti ir 
pasigėrėti savąja spauda. Pa­
rodėlė bus atdara visą vakarą.
' Kiekvienas lietuvis, kurio lū­
pos kada v nors ištarė Tautos 
Himno žodžius, privalo šiame 
minėjime dalyvauti.
IMIGRACIJOS REIKALAI

Atai. jau artinasi paskuti­
nieji mėnesiai sudaryti darbd 
Ir buto garantijas Europoje 
parinkusiems ' mūsų tautie­
čiams.

Vietinis Imigracijos ir įkur­
dinimo komitetas prie BALF’o 
daro visokius žygius, kad tik 
daugiau garantijų mūtų suda­
ryta. Skyriaus pirm. Tomo 
Dambrausko ir dr. Gurskaitės 
pastangomis yra gauta 150 
lietuvių šeimoms nevardtnlų 
garantijų atvykti į Michigan 
valstybę. Darbo pas ūkininkus 
padės surasti ir Michigan val­
stybės Darbo Sąjunga ir vie- 

z tinis Michigan Commission of 
Displaced Persons, bet didžio­
ji darbo dalis teks patiems lie­
tuviams. Nebe reikalo komite-

čia visus Michigan valstybės 
lietuvius ūkininkus pareik a- 
pat Jis prašo ir vietinius mle-

fML 2 — 1M9 m. gruodžio 16 d.

—u.

PATENKINTI VAKARU
e

Lapkričio pabaigoje turėjo­
me gerą kultūrinę 
kurią surengė šv. 
choras. Pirmiausia 
vaidintas “Sekminių
Veikalą režisavo artistas J. Ol­
šauskas. Po vaidinimo mergi­
nų grupė pašoko kelis tauti­
nius šokius, o vyrų choras su­
dainavo keletą dainelių. Vy- 

_  _ rams vadovavo J. Olšauskas, 
tykų: televizijos aparato, ra- o akomponavo kun;_ Balčys. 
dijo aparato ir karo bono lOO

Mirus kun. J. Zdanavičiui, 
šioje kolonijoje visą laiką dir­
bo klebonas Raštutis vienas, 
tik retkarčiais teraudamas ko­
kį nors padėjėją. Dabar susi­
laukėm jauną, čia gimusį, o 
Lietuvoje augusi ir tenai mok-

TREMTINIŲ SUSIRINKIMAS
Siauresnio tremtinių ratelio 

tarpe jau kuris laikas buvo 
nagrinėjamas ir diskutuojamas 
tremtinių organizacijos reika­
las. Pagaliau prieita išvados: 
tremtinių iniciatyva steigti

vietoje sambūrį Pasaulio Lie­
tuvių Bendruomenės statuto 
pagrindais. Tam reikalui jau 
visai vietos tremtinių gausiai 
kolonijai aptarti gruodžio 17 
d., 7 vai. vakare, parapijos sve­
tainėje šaukiamas susirinki­
mas. ,

Ta proga, dar prieš organi­
zacinių reikalų svarstymą, prof.. 
Mykolas Biržišką skaitys pa­
skaitą “Iš Amerikos liętuvių 
istorijos”. '

Kadangi parapijos svetainė 
yra gana didelė, tai paskaitos 
pasiklausyti kviečiami atsilan­
kyti visi — ir netremtiniai, if 
organizacija nesidomintieji lie­
tuviai.

Roches terio seminariją baigusį, 
kun. Balčį. Jis yra. ne tik ge­
ras dvasininkas, bet ir didelis 
lietuvis patriotas.

Vietos lietuviai jį labai gra­
žiai priėmė, iškėlė puikią puo­
tą, kurioje dalyvavo apie 500 
žmonių, jų tarpe miesto meras, 
keturi teisėjai ir kt. Vaišių 
metu kun. Balčiui įteikta ver­
tinga parapijiečių dovana.
MINĖS VASARIO 16 •

Amsterdamo Lietuvių Komi­
tetas išrinko Komisiją Lietu­
vos Nepriklausomybės paskel­
bimo metinėms minėti. Ta ko­
misija jau ruošia programą. 
Komisijon įeina: M. Kerbelis, 
M. Židonis, A. Kušis, J. Valai­
tis ir J. Olšauskas. Nutarta 
kviesti chorą, tautinių šokių‘dr 
vaidintojų grupę, . solistus ir 
kt. Muzikinę programą paves­
ta tvarkyti art. J. Olšauskui.

Kalnaberžis

Dar neišsemtas 
garantijų kiekis
. BALFas praneša: Pąsklido 
gandų, kad DP Komisija jau 
daugiau nebepriiminėja garan­
tijų. Norint gandams užbėgti 
už akių, pasiteirauta DP Ko­
misijoje. '

Komlsijonierius Harry N. 
Rosenfleld iš Washingtono 
raštu į tai atsakė:

“^iuo patvirtinam Jūsų laiš­
ką, 'gautą rugsėjo 20 d., kur 
klausiama, ar DP Komisija 
dar prima sutartis dėl išvietin- 
tųjų pervežimo.

Leiskite man, kiek aš ga­
lėsiu, į tai atsakyti. Taip, Ko­
misija sutartis gauna, priima ’ 
ir išsiuntinėja užjūrin toli­
mesnei eigai ir tai bus tęsia­
ma ligi išvietintųjų asmenų 
aprūpinimas bus užtikrintas. 
Jūs galite būti tikri, kad 
misija praneš laiką, nuo 
rio sutartys toliau nebus 
imamos.

Man malonu, kad Jūs 
tai man parašėt. Tas duoda 
man galimybės išsiaiškinti si­
tuaciją, kuri nelaimingo atve­
jo dėka pasidarė komplikuota. 
Tas taip pat duos galimybę 
IRO įstaigoms išvengti klai­
dingų informacijųi skelbimo”.

4 d. įvyko Lietuvių Demokra­
tų Klubo 816 W. Lombard St., 
taip vadinama Oyster roast 
puota su bilietais po $2.50 as­
meniui. Atsilankė apie 300 as­
menų. Kiek L. D. Klubas yra 
Įtakingas Politikoje, rodo ir 
tai, kad 4 tą puotą atsilankė 
pats miesto burmistras, šešto 
districkto kongresmanas, vy­
riausias traiiko teismo teisė­
jas ir dar keli miesto viršinin­
kai, kurie yra visi geri lietu-' 
vių bičiuliai. Tam L. D. Klu­
bui priklauso tokie Įžymūs^ vel­
kėj ai, kaip adv. Nadas Raste-

nariai visi nuoširdžiausiai pri­
tarė.

Po to, skyriaus pirmininkas 
V. Velžys padarė pranešimą iš 
įvykusio New Yorke kongreso.

Savo įspūdžius iš suvažiavi­
mo ir tuo pat metu įvykusio 
ALTS susirinkimo New Yorke 
papasakojo naujakurė dr. E. 
Armanavičienė. \

ir sekretoriaujant O. Kiženy- 
tei.

Susirinkime buvo nutarta:
• Vasario 16 minėjimą ir pa­

rodėlės suorganizavimą palik­
ti draugijos Valdybas nuožlū- ' 
rai, sueinant į kontaktą su 
kitomis lietuviškomis organi­
zacijomis. “Kęstučio” savišal­
pos draugijos atstovas Velžys 
plačiai nušvietė draugijon sto­
jimo sąlygas, kviesdamas gau­
siai jon stoti.

Lietuviškų draugijų atstovas 
Raila, kuris šiuo metu tvarko 
knygyną, padarė pranešimą 
apie knygyno steigimą. ' ' 

Svetainės šeimininkas Ma­
ziliauskas kvietė visus trem­
tinius lankytis svetainėje, pa­
brėždamas, kad tremtiniams 
visados bus atdaros durys ir, 
kad tremtiniai 
laukiami svečiai, 
tinių įsijungti į

lauti lietuvių darbininkų, taip 
sto gyventojus laikinai teikti 
butą, ligi bus surasta vieta.

Nevardines sutartis gavę, 
pradės atvažiuoti jau pradžioje 
sekančių metų ir neabejotinai 
važiuos ligi pavasario. •

Per šį komitetą jau daug 
šeimų atkviesta į Michigan 
valstybę dirbti pas ūkininkus. 
Jų tarpe yra ypač gausių šei­
mų^ kuriems pavieniai miesto 
gyventojai nevisiškai noriai da- - 

'rė sutartis.
šiuo metu darbas komitete 

pasidalintas., Mieste darbo ir 
buto garantijas tvarko 5 na­
rės: P. Medonienė, B. Keblai- 
tjenė, M. Sims, E. Pauražie- 
nė ir Kučinskienė. Visos su­
darytos garantijos per Mich. 
Comm, on Displaced Persons 
turi per pirmų trijų rankas 
pereiti. Darantieji garantijas 
per NCWC jas turi perduoti 
E. Pauražienei. arba Kačins­
kienei. Visos, garantijos, su-

. rištos su ūkiais, eina per T. 
Dambrauską.

Dirbant šiame komitete, bu­
vo malonu pastebėti, kad be­
veik devynios garantijos iš de­
šimties yra parašytos naujai 
atvykusiųjų, o likusios — se­
nųjų lietuvių. - - ----------
KAIP SU DARBAIS?

Detroite sumažėjus darbams 
Fordo fr kitose didžiulėse dirb­
tuvėse, liko daug žmonių be 
darbo. Daugeliui gal j galvą 
ateina mintis, ką gi daro nau­
jai atvykę. Turiu pasakyti, kad 
nelengva, bet, stropiai ieškant, 
dar jo čia nesirenkant, vis 
galima surasti. Kai mūsų pa­
skutinioji šeima atvyko lap­
kričio pradžioje, mes irgi tru­
putį bijojom dėl darbo. Bet 
gerų kaimynų pagalba jau su­
sirado darbas, ir žmonės pa­
tenkinti.

VEIKIA MOKYKLA
Spalio mėn. pradėjusi veik­

ti lietuviškoji šeštadienio mo­
kykla gražiai dirba. Darbas 
pradėtas .su 30 mokiniu, dabar 
jų yra per 60. Dirba "3 trem­
tiniai mokytojai po 3 vai. kas 
šeštadienį. Dėstoma lietuvių 
kalba, Lietuvos istorija su ge­
ografija ir dainos.

Sekmadienį po Kalėdų ren­
giamas pirmas viešas mokyk­
los pasirodyinas.
laimėjo šaldytuvą

“Crosley” firmos, kurią čia 
atstovauja lietuvis prekybinin­
kas Jonas Adomaitis, kon- 
testą ir dovaną — 300 dol. 
vertės šaldytuvą
prieš metus čia atvykusi trem­
tinė — Juzė Taraškevičienė.

VI. Vr.

Persons Act of 1<H8.
Visiems yra žinotina, kad 

pagal šį įstatymą, kiekvienas 
tremtinys turi prieš 1950 m. 
sausio 1 d. išpildyti tam tikrus 
blankus. . .L __

Kiekviena Unite#States Im­
migration and mfcuralization 
Service of the Department of 

u tų

yra visados 
Prašė trem- 
jų draugiją, 

iškėlė pagei­
davimą, kad mūsų tautos iš­
davikams, prisidengusiems įvai­
riais nekaltais vardais, nebū­
tų nuomojamos svetainės pa­
talpos bet kokiems jų subu­
vimams. šeimininkas žadėjo 

' tą klausimą sutvarkyti. To­
liau buvo kalbėta knygų ir 
žurnalų platinimo reikalu.

Draugijos vicepirm. A. Le-- 
onas pranešė, kad tuo atveju, 
jei atsirastų pakankamas as­
menų skaičius, norinčių su­
ruošti- bendras kūčias, draugija 
stengsis jas surengti.

Per Naujuosius Metus nutar­
ia suruošti vaikams eglutę, o 
Naujuosius Metus sutikti vie­
tinėse senesnėse lietuviškose

M. Sims

SIMAS GURINSKAS
Restoranas ir Baras

210 E. Eutow St.
Baltimore, Md.
Tel. PLaza 6313

Juozapaitis Cafe
Restoranas ir Baras

18 S. Fremont St. . 
Baltimore, Md.

WALTER’S CAFE
W. Medveckas, Sav.

Dectinė, alus ir vynas *
1124 W. Pratt St

Baltimore, Md.

BUS STOP RESTAURANT
Marianna Lakavičius, Sav. 

821Ųank St., Waterbury Ct.
Telefonai: 3-9953, 4-9542

X

gr

Justice vietinė 
blankų tūri. ■’

Komisija praneša, kad įsta-

amžiaus. Viengungiai tik- už 
save praneša. z

Dviejų metų. laikotarpyje ' iš 
-kiekvieno asmens, kuris atr 
vyksta į šį kraštą pagal Dis­
placed Persons Act, reikalau­
jama
-Tiems, kurie buvo įleisti prieš 
arba lapkričio 1 d. 1949 m., 
sausio 1 d. 1950 m. reikia pa­
duoti pranešimą. Įleistiems'po 
lapkričio 1 d. 1948 m.— ligi ge­
gužės 1 d. 1949 m., tiems, ku­
rie atvyko po gegužės 2 d. 1949 
m. — ligi lapkričio 1 d. 1949 m.

Komisija praneša, kad įsta- Nors pranešimai turi*, 
tymas reikalauja tuos blankus būti pasiųsti ligi sausio 1 d., 

1950 m. galima pasiųsti pilną 
(completed) raportą Displaced 
Persons Commission, Wa­
shington, D. C., bet kada per 
penkiolika dienų prieš prane­
šimo dieną. Komisija priims 
juos, jeigu jie paštu išsiųsti 
po 1949 m. gruodžio 15 d.*

užpildyti: ' Reikalinga, kad 
tremtinys nurodytų gyvenamą 
vietą, darbo 'rūšį ir vietą;. Ra­
portą turi išpildyti šeimos gal- 

laimėjo \ va. Jis praneša už save ir už 
savo žmoną ir visus nevedu­
sius vaikus, kuriuos jis išlai­
ko ir; kurie dar neturi 21 m.

J. M. BUYAUSKAS
Laidotuvių Direktorius 

x Naujai pastatytame name mūder-. 
niškai įrengta koplyčia.

Patarnauja ir kitiems New ‘ 
Jersey miestams.

24 Davis Ave. "Kearny, N. j 
Tel.: Kearny 2-2588

i

STANDARD FEDERAL
SAVINGS 

and Loan Association of 
Baltimore City

Metinis dividentas 3%

Kiekvienas indėlis apdraustas federalinės 
valdžios apdrauda iki $5000.00.

684 Washington Blvd.

C. WILLIAM KACHAUSKAS
Laidotuvių Direktorius 

637 Washington Boulevard 
Baltimore, Md. 

Telefonai:
LExington 5714

MUlbery 8617

Garden Hotel Cafe
A. ZINZELETA, Sav.

Geri gėrimai ir užkandžiai * 
švarūs kambariai

612 E. Lombard St.
BALTIMORE 2, Md.

LExington 8229

Madame Vera
Grožio Salonas 

šukavimas, odos gydymas, 
masažas, manikiūra Ir 
ir kiti grožio dalykai.

190 Middle St. Bridgeport, C 
Telefonas: 5-0909

LAIDOTUVIŲ IŠTAIGA
J. Markietrifi and Sons 

15 Trumball Street 
NEW HAVEN, CONN.

I

Baltimore, 30, Md.

T arelio*sDrugstore
As graduate fermacist 
in charge at ąll time.

826 Bank St.
Waterbury, Conn.

CASINO GARDEN 
RESTORANAS

DR. M. J. COLNEY 
148 Grand Street 

WATERBURY, CONN.
Telefonas .3-4747 

PRIĖMIMU VALANDOS: 
oao 10 vai. rvte iki 8 vai. vak.

William ir Mary 
Lang, Sav.

Amerikoniški ir lietuviški 
z . valgiai.

Salė pramogoms ir 
parkas vasarai z’ Šokiai penktadieniais

šeštadieniais, grojant pir­
mos rūšies orkestrui.

128 North St 
Waterbury, Conn.

Tel.: 4-9S20.

u

WATERBURY, CONN
JOE'S TIRE SHOP

Joe Samoska, Savininkas 
241 N. MAIN STREET 

Telefonas 3-2414

JOHN STREET PACKAGE STORE 
Didžiausias DEGTINfiS, VYNO, ALAUS ir kitokių 

GĖRIMŲ PASIRINKIMAS

Peter G. Vitas ir Leon Rasbauskas, Sav.
45 John Street Tel.: 3-66691

RENDEVOUS RESTAURANT & GRILL
Ona Pakamanaitč-Dapiienč Ir Sūnus, savininkai 

' MALONI VIETA SUSITIKIMUI
685 No. Riverside Streeet Tel 3 9932, 3-6864

A

I

BARN E Y* S TAVERN
LIETUVIŠKA UŽEIGA

B. Kohanski
215 N. 4th Street

Harrison, N. J
Tel. HA. 6-8804

FRANK T. ROHM
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Liūdesio valandą sąžiningai patarnauja.
434 STRATFORD AVE., BRIDGEPORT, CONN.

TeL: 4-8498

UNION BRONZE FOUNDRY
High Grade Bronze Castings

Tel.: 3-4696

STANLEY SKIKAS
SAVININKAS

(Pėda nuo Union Avenue) _ ,
BRIDGEPORT, CONNECTICUT

Namų tel.: 4-6611

NEW BRITAIN, CONN

BilVs Restaurant 
Vytautas Degutis, Sav. 

Įvairūs gėrimai, pirmos 
rūšies maistas.

šokiai šeštadieniais ir 
sekmadieniais

810-814 Stanley Street

PauVs Restaurant
Paul Vlšniauskas, Sav. 
pirmos rūšies maistas 

Įvairiausi gėrimai, 
31 Spring Street

Į Hartford Ave.
Restaurant

ANDRIUS SVIRINAS, Sav. 
36 Hartford Avenue

j A. P. KARLONAS
Laidotuvių Direktorius

. 280 Chestnut Street
TeL: 9-1181

JOHN B KVARKEL
PACKAGE STORE

Degtinė, vynas ir alus 
411 Stanley Street 

' - TeL: 9-8288

Quality Market
VICTOR ABECUNAS, Sav. i 

356 Park Street

.......... ■»i<V

I
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LIETUVIAI DANIJOJE
Danijoje esantieji lietu­

viai tremtiniai gyveno ir te­
begyvena žymiai sunkesnėmis 
sąlygomis, negu jų broliai Vo­
kietijoje ir Austrijoje^ Kai tik 
buvo priimtas JAV įstatymas, 
leidžiąs 205,000 DP atvykti 'į 
Ameriką, Vokietijos ir Austri­
jos ar Italijos tremtiniams 
prašvito akys, nes jų daugumos 
noras buvo patekti į Ameriką, 
kur ne vienas turi jei ne gi­
minių, tai nors nuoširdžių tau­
tiečių. Ir dabar, kada emigra­
cija iš Vokietijos ir Austrijos 
į JAV vyksta pįlnu įkarščiu, 
Danijos lietuviai, deja, neturi 
vilties patekti į šį kraštą. Jie. 
kaip žinia, neįeina į JAV DP 
įstatymo numatytųjų tarpą.

Kadangi vis“ dėlto tolimes­
nis gyvenimas Danijoje yra 
sunkus, tai lietuviai tremtiniai 
ieško kelių išvykti į kitus kraš­
tus.' Daugiausia jų yra išvyką 
į Australiją. Pirmuoju trans­
portu, kuris iš čia išvežtas ■ į 
Italiją, o iš tenai laivais nu­
gabentas Australijon, išvyko 
per 150 lietuvių. Tai buvo treč­
dalis visų Danijos lietuvių. Dar 
šių metų pabaigą, tikimasi, 
Australijon pateks ir antrasis 
transportas, kuriuo bus veža­
mi jau išvykusių jų tremtinių 
šeimų nariai ar tie, kurie anks­
čiau buvo užkliuvę dėl doku­
mentų ar ligos.

sias rūpestis, kuris nuolatos 
slėgė lietuviškosios bendruo­
menės vadovybę, atrodo, jau 
bus išsisprendęs. Danijos vy­
riausybė pažadėjo suteik^ gjo- 
bą invalidams ir seneliams, 
kurie, kaip anksčiau buvo pri- 
sibijoma, nebus palikti likimo 
valiai. , 1 ‘

Kartu su emigraciniais įvai­
rių valstybių emisarais čia lan­
kosi ir tarybinių repatriacijų 
įstaigų atstovai. Deja, pasta­
rųjų darbas neturi sėkmės, nes 
tremtiniai nelanko Jų rodomų 
filmu, nei skaito jų platinamos 
spaudos.

Savo metu “Tass” agentūra 
pakartotinai kaltino Daniją, 
jog ji skatinanti tremtinių 
tarpe prieštovietinę propagan­
dą ir prievarta vežanti juos 
darbams į Australiją. Dani­
jos užsienių reikalų ministeri­
ja vėliau tuos gandus panei­
gė. Dementavo ir Australijos 
pasiuntinybė.

Bendrai imant, Danija, nors 
ir maža valstybe, bet. kiek tai 
lietė tremtinių reikalus ir jų 
teises, juos visuomet užstojo, 
nebijodama sovietų, štai, šie­
met pavasarį, kai jos užsienių 
reikalų ministerial sovietų "bu­
vo pasiūlyta grąžinti- pabal- 
tiečiūs atbėgelius, o už tą ''žy­
gį” sovietai būtų sutikę pri­
imti į savo zoną tūkstančius

Kai Sicilijos ugniakamis Etna issiverzc u, tavos stove pradėjo grėsti
sodyboms, kunigai ir žmonės meldėsi... Tai jau antras iš eilės toks baisus ugnia- 
kalnio išsiveržimas po karo.

PERSODINTI MEDŽIAI .

Pažinkime naujuosius ateivius

l rojų, i rojų 
prie Stąlino koją

Draugas Bimba
Tas Andrulis turi vieko, 
O draugai neturi nieko.
Tas Andrulis veikt mokėjo.
Tik iš Bimbos nėr veikėjo. 
Tą Andruli šiandien tampo, 
O draugai visi už kampo.
Tam Andruliui nėr pavojų
Jeigu siųs, tai tik j rojų. 
O draugams pavojai baisus 
Visad kenčia, nors ir teisūs.

Tai bent vyras tas Andrulis

Ne taip gausiai, bet emi­
gruoja iš čia lietuviai ir į ki­
tus kraštus, štai, vienas an­
tras pateko Kanadon, kiti ruo­
šiasi i Pietų Ameriką. Didžiau -

vokiečių karo atbėgėlių, ku­
rie, .kaip žinia, ‘labai apsunki-

ministeris atsisakė ir kalbos 
nutrūko. S. K.

Wais

jF

jį

u euiiHuiti, suiatiaę uovajiu is amciiKiecių.
Kalėdų švenčių proga nepamiršk paaukoti tremtinių būklei 

pagerinti. Aukas bei dovanas siųskite: United Lithuanian Re­
lief Fund of America, Inc., 105 Grand SL, Brooklyn 11, N. Y.

LIETUVIAI PASAULYJE

Kai šiandien skaitome ar iš­
girstame Biržiškų pavardę, tai 
visuomet iš karto prisimename 
tris brolius Biržiškas. Lietuviš­
kajai visuomenei jie yra tiek 
daug žinomi, kad nemanau, jdg 
yra žmogus, kuris nebūtų apie 
juos girdėjęs.

Tačiau dažnas, kuris jųjų 
asmeniškai nepažįsta, sako, 
kad jie visi trys yra taip pa- 
našūs^jog nebegalima -net at­
skirti. Sako, visi trys su barz­
domis ir su akiniais, na, ir se­
ni, kaip ir tinka profeso­
riams. Bet tie, kurie su jais 
susitiko bendrame darbe, pui­
kiai skiria juos ir išvaizda ir 
jų specialybe, nesgi jie visi trys 
yra skirtingų šakų žinovai, 
ilors visi ir nepaprastai stro­
pūs ir savo darbui atsidėję.

Pats vyriausiasis amžiumi — 
Mykolas — yra literatūros is­
torikas ir ilgametis rektorius, 
vidurinysis — Vaclovas — yra 
bibliografas, o jauniausiasis — 
Viktoras — matematikas.

Jie yra kilę iš senos žemai­
čių bajorų giminės ir- užau­
ginti žemaitiškai lenkiškoje

Trys profesoriai Biržiškos
prof. Viktoras Vokietijoje jau 
eina „emigracinę golgotą“' m 
taip pat netrukus bus čia.

PROF. MYKOLAS BIRŽIŠKA
• ■ , * ■ " ■

Jo ^veiklą Lietuvai yra labai 
šakota. Ji vyko įvairiausiomis

šių fakultetą, advokatūra ma- 
žaVteužsiėmė, grynai atsidėda- 

visuomeninei politikai ir 
literatūros istorijai.

1905 m. jis dalyvauja D. Vil­
niaus Seime, 1915 m. jis dar­
buojasi įvairių srovių susibū­
rime, siekiančiame Lietuvos 
valstybės atstatymo, vėliau 
kartu su A. Smetona, J. šauliu, 
P. Klimu, kun. V. Stankevi­
čium ir kt. dirba vykdomajam 
me komitete, kurio rūpesčiu 
buvo sušaukta 1917 m. Vilniu­
je lietuvių konferencija, pasi­
sakiusi už Lietuvos valstybę ir 
išrinkusi Lietuvių Tarybą, ku­
rioje. buvo ir M. Biržiška. 1918 
m. kartu su kitais pasirašo 
Vasario šešioliktosios nepri­
klausomybes paskelbimo aktą, 
šiuo metu iš tų vyrų, pasira­
šiusių Vasario šešioliktosios 
aktą, gyvųjų tarpe teturime tik 
jį, Steponą Kairį ir gen. vikarą

— Prieš metus ir prieš dve­
jus Kanadon atvykę lietuviai 
tremtiniai jau pradeda įsigyti 
nuosavybę. Gugių šeima su 
agr. Sonda nupirko 100 akrų 
ūkį tabako auginimui. Vėliau 
panašius ūkius įsigijo L- Na­
rušis, Giincevičiai ir Bar- 
čiauskienė. Pastariesiems pa­
galbon atėjo vietinis lietuvis 
V. Treigys, tvirtai material'ai 
gyvenąs ir visad artimam pa­
ge Ibstįs.

— D. Britanijos; Lietuvių 
Sąjunga iš Br. Daunoro nu­
pirko vertingą lietuvių tauto­
dailės rinkinį, kurį jis buvo 
atsivežęs iš Vokietijos, šis rin­
kinys Jau daug kartų yra da­
lyvavęs įvairiuose pabaltiečių 

r tautodailės parodose, atstovau­
damas lietuvių skyrių.

—• Australijos Lietuvių Kul­
tūros Fondas jau turi savo 
nuosavą biblioteką. Kadangi 
lietuviškų knygų pakankamai 
galima gauti pirkti, tai laiki­
nai Ji nenaudojama.

— Per 1949 metų pirmuo­
sius septynis mėnesius /iš bri­
tų zonos Vokietijoje į JAV at­
vyko 1,355 lietuviai.

— šveicarų laikraštis “Die 
Tat” labai palankiai atsiliepė 
apie Vokietijoje veikusį Pabal­
tijo Universitetą Pinneberge.

— Kolumbijos Lietuvių Ko­
mitetas : (Carre ra 39, NO. 
54-31), Medėlin, Columbia, S. 
A. tarpininkauja lietuviams at­
vykti į šį kraštą. Prie ,Bogo- 
tos ir Medeltno miestų kuria­
mos didesnės lietuvių koloni­
jos. ’ .

—, Lietuvos .Valstybės įga­
ubtasis , mlnisteris Londone 
Bronius Balutįs šiemet mini 
savo 70 metų amžiaus sukaktį. 
Londono lietuviai ta proga 
ruošia iškilmes pagerbti jųbi-

liatui ir prisiminti jo nuveik­
tus darbus Lietuvos * valstybės 
labui. «

— Paskutiniuoju metu Ispa­
nijos spauda pradėjo rašyti 
apie Lietuvos partizanus ir^jų 
veiklą, pažymėdama, kad “Lie­
tuva sudaro vieną svarbiausių­
jų postų kovoje už pasaulio 
laisvę ir civilizaciją”.

— Montrealio lietuviai^ 
jausdami reikalą vaikus mo­
kyti lietuvių kalbos, istorijos 
ir ugdyti'tėvynės meilę, įsteigė 
popietinius kursus Ville Lassal­
le mokykloje.

— Vatikano Valstybės Sek­
retoriatas pranešė, - kad šv. 
Tėvas gavo Amerikos Lietuvių 
Visuotintojo Kongreso sveiki­
nimą.

—- Manchesterio (Anglijoje) 
Lietuvių Klube įvyko D. Brita­
nijos Lietuvių Sporto Sąjungas 
skyrių atstovų' suvažiavimas, 
kuriame išrinkta nauja valdy­
ba ir nutarta leisti sporto žur­
nalą. I:. ' .

Kalėdinis 
nuosavo-

das Vel-

— Po ilgesnės, pertraukos 
Anglijoje vėl pasirodo Jumoro 
žurnalas ,Apuokas“, 
numeris išleidžiamas 
j e spaustuvėje. .

— Brazilijoje, Rio
has u0ės krantų žvyrynuose, 
jau kelinti metai Juozas Bu- 
kota, Telesforas Kareiva, Ka­
zys Gaidamavičius ir dar ke­
li Metuviai Ieško deimantų. 
Retkarčiais pasitaiko rasti ga­
na-stambius Jų gabalus.

1949 m. gruodžio 16 d.

kas ir mokslininkas ir valsty­
bės vyras. Nuostabu, kad jis, 
būdamas žemaitis, didžiausią 
savo gyvenimo dalį skyrė ko­
vai už Vilniaus reikalus. Jis 

kultūroje, tačiau jie priklau- yra vienas steigėjų ir ilgame- 
so tai anuometinei lietuvių in­
teligentų grupei, nenuėjusiai 
įprastiniu unijistiniu keliu su 
lenkais, bet -dar anksti tauti- 
niąi (lietuviškai) susipratusiai 
ir visą laiką nenuilstamai dir­
busiai lietuvybės darbą. Atsi- 
kuriančiosios Lietuvos gyveni­
me šie trys žemaičiai nuveikė 
labai didelį darbo barą ir at­
liko didelių uždavinių, savo 
uždegančiu pavyzdžiu patrauk­
dami ne vieną eiti Lietuvos 
keliu.

Išbuvę penkerius metus 
tremties stovyklose, jie šian­
dien kartu su didžiąja emigra­
cijos banga atsirado Ameri­
koje. Prof. Mykolas su žmo­
na atvyko pats pirmasis, vė­
liau atvyko prof. Vaclovas, o. •

čių Vilniui vaduoti sąjungos 
centro komiteto pirmininkų. 
Vilniaus reikalo, vedamas, jis 
yra ir Amerikos lietuvių vi-

Kovoje už Lietuvos reikalus 
ir teises jis atkakliai ėjo, ne­
sibijodamas kalėjimų ar per­
sekiojimų, nesigailėdamas nei 
energijos, nei darbo. Vilniaus 
kraštą užėmus lenkų kariuo­
menei, jis kartu su kitais vi­
suomenės veikėjais 
tas ir ištremtas į

Kaip pedagogas 
lų vadovas savo
pradėjo Vilniaus gimnazijoje, 
vėliau direktoriaudamas Kau­
ne Aušros berniukų gimnazi­
joje ir lygiagrečiai dirbdamas 
Kauno universitete, pradžioje 
kaip dekanas, vėliau — pro- 

(nukelta į 7 psl.)

buvo suim- 
Liėtuvą.
ir mokyk-
darbą jis

* - . *...............* 1
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PHILADELPHIA. PA. -------------- ---------- .—----- ------------—
GRUSH HOTEL AND BAR

ADAM GRUSH, SAV. ,
Kampas BROAD jr RACE' STREETS __

(prie Broad Street Stoties)
Tel. Rittenhouse 6-6530 ...

i ■■■ ' . i—A....ii r i  ■ ■

GUS TUNAITIS
- RESTORANAS —
3701 OŲ York Road

JOHN STARAHSt
Restaurąntas ir Baras

34 N. 8 th Street Ckamp. Filbert St.) Philadelphia, Pa.
----------------- i________________ < ■■■--

! MALONI LIETUVIŠKA UŽEIGA *
’ ANTHONY BALCHIUNAS, SAV.

113 SOUTH 34th STREET
Arti Pėnnsylvanijos Universiteto

| MRS. ADAMS CAFE
Alice Valančienė, sav. 

PUIKŪS GĖRIMAI IR VALGIAI
2701 W. THOMPSON ST. PHILADELPHIA, PA.

Tel. STevenson 2-5625
per tris-mėnesius, j is čia ap­
lankėm beveik visas Amerikos 
lietuvių kolonijas. :

Jau iš jaunystės linkęs isto­
rijai ir literatūrai, nors ir bai­
gęs Maskvos universiteto tei-

x

PETER DAVIDONIS
VYNAI — L

2327 Brown Street
ŠIAI — ALUS

Philadelphia, Fa.

S
WILLIAM VALAITIS 

✓ūoienopas automobilių taisymas 
1730-2 E. Moyamensing Avė 

Philadelphia, Pa. 
Tel. Howard 8-0596

FRANKFORD AV. CAFE
John Baltaduonis, sav. 
1700 Frankford Avenue 

Philadelphia, Pa.

BILL’S CAFE .
Vincas Tamulaitis, Savininkas

ALUS, DEGTINĖ IR VYNAS 
PIRMOS RŪŠIES MAISTAS

282 E. MARKETS ST.
rre, Pa

ANTHONY MARTIN
RESTORANAS IR BARAS 

3759 N. 7th Street 
Philadelphia, Pa.

BARON’S BAR

WINIFRED’S
MOTERIŠKŲ DRABUŽIŲ ’ 

KRAUTUVĖ
W. Jankauskienė, sav.

3409 Walnut St.
EVergreen 2-3961

. Restoranas ir Barat
EDUARDAS IR JULĖ 

BRESLAUSKAL »v.
1645 Margaret Street 

(pus? bloko nuo Frankford a<».) 
Tel. JEfferson 3-7128

Tel.:

Batai ir Vyrarhs Apr ėdalai 
XEW PHILADELPHIA, PA 

P. O SILVER CREER. PA

Providence. Auto
Supply Co.

L. J. SAVITSKY, Sav. . 
[vairūs elektros reikmenys, sporto daly 
km, laidai ir kit. metaliniai pabūkim 

201-205 W. MARKET ST.
Tel.: 9206 Scranton. Pa.

SILVER LAKE PACKING CO 
. J. C. Kveragas, Sav. 

;'/• Viena iš 
. 1 Ir mėsos

didžiausių skerdyklų

Tel: 4-6185 - 6186
137 FRANKLIN AVENUE

■ StRANTON, PA.

Raymond .Wasikonis j
RESTORANAS IR BARAS i

. 2826 Master Street
Philadelphia, Pa.

A. MIEŽIS
Alus, degtinė ir vynas 
2207 N. 2nd STREET 

Recent 9-4156 . Philadelphia

TRAUN’S CAFE 
N E. cor. Uth Street 

and Spring Garden 
TeL LO 7-8662, LO 7-4967 

Fes. Cheltenham 2562 
Philadelphia, Pa.

X

FF. ~ Baranauskas, Sav, 
5345 Wyalusing Avenue 
PHILADELPHIA PA.

Tel.: GR 3^995

VINCO VIDGINO

438 JEFFERSON ST 
Philadelphia, Pa.

I

WOODLAND CAFE
B. J. TRIBULAS, Sav.

63rd STREET at WOODLAND AVENUE 
Telefonai: Saratoga 9656, West 4117
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- NAUJU KELIU . •
Paskutiniuoju metu Naujojoje Zelandijoje ir Australijoje įvy­

kę rinkimai atnešė nelauktų pralaimėjimų socialistams.
Melbourno advokatas Menzies, kuris dabar yra Australijos 

ministeris pirmininkas, dar toli prieš rinkimus išpranašavo so­
cializmo žlugimą, sakydamas: “Socialistai valdžion atėjo pirma 
Naujojoje Zelandijoje, paskui Australijoje, o dar vėliau Didžio­
joje Britanijoje. Dramatiški' rinkimai N. Zelandijoje rodo, kad 
laimingu sutepimu šia pačia eile jie bus ir nuversti”.

Ir tikrai po N. Zelandijos rinkimų buvo sutriuškinti ir Austra­
lijos socialistai, liberalų ir žemdirbių koalicijai užsitikrinus

Būdinga dar ir tai, kad darbiečių partija pralaimėjo net ir 
tuose.. didmiesčiuose, kuriuose socialistai valdė. Pranešimai iš 
Australijos sako, kad rinkimuose nulėmė bendras gyventojų nu­
sistatymas prieš socialistinės vyriausybės suvaržymus, kontroles 
ir įvairius trūkumus.

•Tuo tarpu rinkimus laimėjusioji koalicija prokląmuoja -laisvą 
J-* —

pramonę, kuri “Australiją padarys didelę”.* Naujoji vyriausybė 
proklamuoja ir mokesčių įstatymo reviziją, ir komunistų parti­
jos uždraudimą, ir gazolino padidinftną, ir visą eilę kitų refor­
mų. Vadinasi, gyventojai tikrai naujų reformų reikalingi, jei 
koaliciją parėmė savo balsais. /

Sekant dabartinio Australijos ministerio pirmininko žodžiais, 
dabar ir D. Britanijoje tenka lankti. darbiečių valdžios saulė­
leidžio. Nors čia dar nepaskelbta rinkimų data, bet jau Londo- 
ne' garsiai kalbama, jog šie dveji rinkimai turėsią neabejotinos 
reikšmės ir D. Britanijos rinkimams, o jos konservatorių vadas 

'jau--aiškiai pasakė: “Aš džiaugiuosi N. Zelandijos ir Austrai!-'

kad jis negali pakelti jų pragyvenimo standarto, šias išvadas 
pasidarys ir D. Britanija”. z

- PROFESINIS INTERNACIONALAS
Nuolatos vis labiau besiplečiant pasaulio pramonei, gausėja ir 

darbo sąlygų problemos ir socialiniai reikalai. Ypač po to, kai 
didžioji pramonė sukūre tarptautinius koncernus ir kartelius, 
pasidarė būtina susikurti ir tarptautinius profesinius vienetus, 
kurie'tais reikalais rūpintųsi? x *

Ligšiolinė pasaulinė profesinių organizacijų sąjunga, komu­
nistų apvaldyta, jau seniai nebuvo priimtina laisvųjų kraštų 
darbininkų reikalus ginti. 55 kraštų organizuotų darbininkų vie­
netų vadų suvažiavimas Londone dabar įkūrė profesinį interna­
cionalą, apjungiantį 50 mil. darbininkų.

ši organizacija darbihinkams garantuoja visišką laisvę dar­
bovietes pasirenkant, savo vadovybės sudarant, ji garantuoja 
ir visišką darbininkų organizacijų veiklos laisvę, izoliuojant ją 
nuo bet kokios įtakos iš politinių partijų ar vyriausybės pu­
ses. Tai yra visiškai priešinga, negu sovietinių darbininkų or­
ganizacijose, kurios veikia tik pagal partijos ir vyriausybės nu­
rodymus, visiškai nežiūrėdamos darbininkų nuomonės.

Demokratinio pasaulio profesinių organizacijų atstovai šiuo 
žygiu įvykdė didelį dalyką. Jie sukūrė tokią organizaciją, kuri 
išimtinai paremta asmeninės laisvės principais ir apjungia to­
kią didelę darbininkų masę vieningon draugėn.

Sis naujasis’profesinis internacionalas — tai dar vienas smū­
gis sovietinei sistemai, kuri viską nusavino, kad dirbančiuosius 
padarytų valstybės nuosavybe. Sitai, pagaliau, reikšminga dar 
ir tuo, kad kaskart didėja pasaulinė jėga, kuri stengiasi surasti 
vidurio kelią tarp revoliucijos žiaurumų ir reakcijos sutemų.

BOLŠEVIKINIS PAGRINDAS
Spaudoje skaitome ir minėjimuose girdime Kudirkos žodžius, 

kurie, nors buvo rašyti prieš penkiasdešimt metų, šiandien mums 
-atrodo švieži ir kaip tik šiam laikotarpiui taikintini.

Kudirkos laikais Lietuvą naikino visokie caro atsiųsti pati­
kėtiniai Kruglodurovai ir kitokie, ir dabar Lietuvą naikina mo­
derniojo caro bolševikiškai išmokyti pareigūnai. Blogiausia ta­
čiau, kad naujųjų laikų Kruglodurovu eilėse yra ir mūsų tautos 
vaikų, kurie už “gardaus valgio šaukštą” nuėjo tarnauti naujie­
siems engėjams.

'“Laisvoji Lietuva” savo straipsnyje “Kaip naujasis Kruglo- 
dulovas — Justas Paleckis tarnauja rusams”, rašo: “Atsiran­
da politiniame tautų gyvenime tokių cinikų, kurie skelbia me­
lą, ir ne tik nerausta, bet dar su šypsena didžiuojasi, kad jie 
puikiai sugeba melą skelbti. Prie tokių cinikų tenka priskaityti* 
ir mūsų tautos išdaviką — “prezidentą” .Justą Paleckį.”

Sis ištikimasis bolševikų tarnas,paskelbtame Lietuvos prijun­
gimo prie Sovietų Sąjungos 9-jų metinių balanse tvirtina, kad 
1940 m. rugpjūčio 3 d. Lietuve® Tarybinė Socialistinė Respubli­
ką buvo priimta į Socialistinių Respublikų Sąjungą. Tuo tarpu 
visi puikiai žinome, kaip^tikrumoje ta Lietuva buvo “priimta” I 
šią “garbingą socialistinę šeimą” Ir. kas būtų atsitikę su Lietu­
va, jei būtų pabandžiusi nesutikti į tą “šeimą” priimama.

Savo mintį “Laksvoj! Lietuva” baigia: “...Kudirkas laikais Su­
valkijoje siautęs Kruglodurovas buvo protingesnis, nes jis me­
luodamas bijodavo, kad lietuviai už melą jam į kailį neįkristų. 
Justas Paleckis gi Ištikimiau Stalinui meluoja, norėdamas jam 
(tikti labiau, negu Kruglodurovas carui. Ir per akis meluoja. 
Net sau prieštaraudamas.”

Galėtumėm tik pridurti, kad melas ir yra bc*ševikinis pagrin­
das. Ten yra viskas melu apmesta ir tuo pačiu atausta.

Taip skelbė poetas Maironis, 
taip šaukė ne vienas kitas mū­
sų rašytojas ir politikas. Kei­
čiasi laikai, bet ne gi keistųsi 
mūsų pažiūros į tėvų ir pro­
senolių saugotą ir gintą mū­
sų sostinę Vilnių? Besusiren- 
kant ’ Visuotiniam Amerikos 
Lietuvių Kongresui tik vienų 
vienas laikraštis (žinoma, Vie­
nybė tai keliais atvejais ir 
aiškiai yra deklaravusi kaip 
Kongresui būtinai svarstytiną 
darbotvarkės punktą), būtent
— Tėvynė rašė, visos tautos 
lūkesčius, drąsiai išreikšdama:

“Ateis ta saulėta diena, kau- 
da Vilniuje ant Gedimino kal­
no suplevėsuos Lietuvos tri­
spalvė, ir mūsų broliai ir se­
sers, išblaškyti po visus pa­
saulio* kampus galės grįžti i 
nepriklausomą, demokratinę 
ir laisvą Lietuvą”. i

Nepažeidžiant Kongreso nu­
tarimų orumo, vistik pasigen­
dama Kongreso pasisakymo 
Vilniaus reikalu. Rezoliucijo­
je — “Apsisprendimas ir visų 
lietuviškų žemių sujungimas”
— teminima Mažoji Lietuva. 
Lenkai, okupavę Vilniaus kraš­
tą 20 metų, ir dabar tiesia sa­
vo nagus. Tas faktas, kad So­
vietų Sąjunga, įvesdama Lie­
tuvon bazes, grąžino mums 
Vilnių, dar tarptautinėje poli­
tikoje nėra lemiamas veiksnys 
ir visada reikia skaitytis su 
tuo pačiu, kad atsiras ir nau­
jas Želigovskis, ir nauji len­
kų “daugumos” Vilniaus kraš­
te užtarėjai Jungtinėse ar ki­
tose organizacijose. Vilniaus 
reikalas reikėtų amžinai tu­
rėti omenyje ir ruoštis jo by­
los gynimui ir morališkai, ir 
politinėse bei ginklo grumty- ’ 
nėse. Kaip Vilnius mums iš­
garavo iš galvos, galime sprę-

bet tėvynės geografija ir jos 
politiniai įvykiai turėtų mūsų 
atmintyje užsLmti šiek — tiek 
pastovesnę porcija.

- KADA MIRĖ 
DR. V. KUDIRKA?

Tai, V8| klausimas, kuris ir“ 
lieka neišaiškėtas, nors su- 
ruošėm jam ^pagerbti /nemaža 
akademijų (48? alučiu ir įvai- 

, riais “biznip susiartinimo” 
reikalais). .

Dirva Nr. 46 užsispyrusi tei­
gia, kad Lietuva jo neteko 
1899 m. lapaičio 19 d. “Nau­
jienos visą laiką tvirtai laikė­
si lapkričio16-tosios d., bet 
smulkiose literatūrinėse žinio­
se įvažiavo' į lapkri­
čio 19-tąją dieną. Vinco Ku­
dirkos raštuose (žiūr. t. 1.) pa­
sisakoma už lapkričio 16 d., 
ten pat įdėtx"ir dr. V. Kudir­
kos Naumiestyje" nuotrauka, 
kur pirštu prikišamai matyti 
lapkričio 16 d. Betgi “Lietuvių 
Rašytojų Kalendoriuje” prof.

NAUJOJI KARTA
Nr. 277 skaitome,

Kudikos mintoji diena būsian­
ti lapkričio 19 d. O bu v. Lie­
tuvos Valstybės prezidentas dr. 
K. Grinius Naujienose sako, 
kad mirtis užklupusi lapkričio 
16 d. 17 vafl. (Vienybė, litera­
tūrinės •* hėrezijos vengdama, 
tepastebėjo, kad dr. V. Ku­
dirka mirė... -lapkričio mėne­
sį). Kai dr. V. Kudirka niirė, 
gyvų liudininkų- pasakojimu, 
buvo biaurus lietus ir migla. 
Praėjo 50 metų. Bet mūsų, at­
leiskite, proteliuose migla te­
besitęsia, o Himną giedame — 
iš praeities tavo sūnūs te stip­
rybę semia, i*“
SENOJI IR

Naujienų
kad Los Angeles per dr. V. Ku- 

____  dirkos akademiją kalbėjusi SLA 
sti ir iš Dirvos Nr. 43, kur at- atstovė Ona Lutienė, 84 metų 
virai pasisakoma:

“Gėda prisipažinti, 
sa, kad 
gybės 
įvykių 
žmogų, 
tų, kurią dieną buvo įžengta 
į Vilnių... Ir dokumentą, kur 
būtų ta diena pažymėta taip 
pat nelengva rasti.”

Ir kaip ryški pasimiršimo iš­
daiga tame pat Dirvos Nr. 43 
įdėta nuotrauka, po kuria pa­
rašyta “Gedimino pilis la­
biausiai traukia Vilniaus lan­
kytojus.” Ak, tai ne Gedimi­
no pilis, bet... Trakų.

Na, su nuotraukom tiek to. 
Nuotraukos paklaidina dažną 
tautietį. Pvz., Margučio Nr. 8 
po vaizdeliu, kur tolyje regė­
ti giria, o arti du žolę ėdan- 
tieji, o trečias besiilsintis brie­
dis, rašoma... paveiksle mato­
mi artistai: A. Vanagaitis, J. 
Olšauskas, J. Dikinis ir V. Di­
neika, (o Kalifornijos Lietuvy­
je Nr. 11 po Jono Biliūno at­
vaizdu užrašyta, kad tai dr. V. 
Kudirka. RED.).

N uotraukos nuotraukomis,

po 10 metų, 
nepaprastai 
labai sunku

bet tie- 
po dau- 
skaudžių 

surasti
kuris tvirtai atsimin-

Laisvės Nr. 258..str, “'Lithu­
ania comes to Broadway” — 
argi?” Rojus Į^arą dar kar­
tą grįžta prie įg^yprkinės pą- 

’ W'yra^ra-rodos, apie:

244. Dėl R. F. Straipsnio teko 
map pasisakyti Vienybės Nr. 
46. Wno straipsnį, pasirodo, 
R. M. yra paskaitęs ir mėgi­
na iš šalies į jį atsakyti. Sa­
kau — iš šalies, nes R. F-o 
slapyraidžių jį^^ąu neprisi-

vo “bendradarbiu” ir šioj o 
sprendjmus lyg ir ne visus pa-

tyli dėl ko jam nepatogu bū­
tų pasisakyti ir šešėliu pro ša­
lį praslinkdamas, aptariamąjį 
dalyką savotiškai nukreipia 
ten, kur jis tikisi būsiąs tvir­
tesnis.

šiaip ar taip, reikia pažymė-

SOVIETU ‘P1VAR0V0 LINIJA’
Gen. Pi varovas yra Stalino 

patikėtinis — inžinierius, ku­
riam šis iki 1948 metų pabai­
gos davė daugiau, kaip 850 mi­
lijardų rublių, milžinišką šta­
bą ir milijonus vergų įrengti 
dar nematytą pasaulyje gyni- 

_mosi liniją. Ji turėjo būti sau­
gi ne tik nuo tankų, bet taip 
pat ir nuo atominių puolimų, 
nes svarbiausi fortai turėjo bū­
ti įrengti po žemė. Kiek buvo 
žinoma, dvi šios fortų linijos 
eilės eina per Lietuvą. Kau­
nas yra antrosios eilės maz­
gas, kurio sekantis mazgas į 
šiaurę yra Vilpuri (Suomijos 
buvusioje teritorijoje), į pie­
tus bene Balstogė. Be to, Kau­
ne yra sovietų sprausminlų lėk­
tuvų tiekimo bazė, įrengta 
Aleksoto požemiuose.

Laisvajam pasauliui sanuo­
jant “taiką”, ši linija dabar 
pratęsta dar toliau į vakarus, 
ir, su kuo sutinka tiek daug 
amerikiečių kariškių, * ilgainiui 
bus irengta Hitlerio garsiosios 
“West Wall” griuvėsiuose At­
lanto pakraščiuose.

Nėra tiksliai žinoma, kas yla 
daroma prūsų žemėje. „Gele­
žinė uždanga" pakankamai 
stipri. Tačiau visai neseniai 
Stockholme lenkų publicistas • 
Tadas Norvydas, remdamasis 
pabėgėlių pranešimais, paskel­
bė eilę sensacingų straipsnių. 
Rytprūsiai, tarp Prėgliaus ir

Nemuno upių, virto milžiniš­
komis kareivinėmis. Ten, esą, 
apie 20 kariuomenės stovyklų, 
tarp kurių išdėstyti aredromai 
su , betono takais ir požemi­
niais angarais. Pabėgėliai nu­
rodo, kad daugumą sudaro 
tankų ir parašiutininkų puo­
lamieji daliniai, šio ruožo pa­
jūryje yra nemaža V raketinių 
sviedinių bazių, kurių didžiau­
sia koncentracija yra Baltijos 
kraštuose. Liudininkai pasako­
ja, jog dieną naktį transporto 
traukiniai rieda iš Karaliau­
čiaus į suvokietinto* pavadini­
mo Wamicken, pakrauti ce­
mentu, geležies ” armatūra ir 
kažkokiomis, brezentu uždeng­
tomis, mašinų dalimis. Iš Re­
gelio traukiniai grįžtą tušti. 
Geležinkelio linija Karaliau­
čius — Kranc’aš (sąsiauryje 
Krp Baltijos jūros ir Kuršių 
B$arių) civiliniam judėjimui 
visai uždaryta, ir net sovietai 
tevažiuoją, turį specialius MVD 
geneirolo Maslow’o pasirašytus 
pasus. Ten įrengiamas tankus 
radaro punktų tinklas, kurių 
pagrindinė stotis baigta staty­
ti 15 kilofnetrų į šiaurę nuo 
Karaliaučiaus. Pillauer’io kana­
las, jungiąs Karaliaučių su 
Baltija, nuolat gilinamas. In- 
sterburgas, pro kurt tiek daug 
kas paliko Lietuvą, paverčia­
mas karinių laboratorijų cen­
tru. Karaliaučiaus uostas ap­
rūpintas milžiniškais kranais 
iš Rostocko, Stettino ir Elbin-

f

senutė, visus nustebino savo tautystė su visais jai prime-

■tystė gali būti stipri ir nepa-ta pagarbos verta senutė
Amerikoje yra išgyvenusi 83 ' siduoti nuodingoms rūdims, jei- 
metus.

Prof. K/ Pakšto pranešime 
(Kongrese) randame nusiste­
bėjimą. kad tarp tremtinių, at­
vykusių Amerikon, yra vokiš­
kai šnekančių vaikų. Sį pro­
fesoriaus. nuogąstavimą pa­
tvirtina ir žinios iš paQio^Ame- lietuvišką kalbą kokia ten pa- 
rikos. Daugis tremtinių iš kraš­
tutinumo metasi į kraštuti­
numą. Tokie patogaus ryto­
jaus medžiotoijai pamiršte pa­
reigas gimtajai* kalbai ir iš­
sineria iš, atvirai sakant, savo

. asmenybės.
Liūdna, kad nepavyzdingą 

pavyzdį ima piršti ir mūsų 
spaudą. Mano mielai laukia­
mos viešnios — “Sandaros” Nr. 
47 randame tokį “patarimą”: 

“Galime kalbėti lietuviškai 
savo namuose, pramogose, su­
sirinkimuose, restoranuose, jei

- prie to paties stalo sėdi visi lie­
tuviai. Bet yra tam tikrų išim­
čių. Turime omenyje tuos ban-

gu mes pats Ištraukiame iš 
po jos pamatą, atimame ram­
stį — vienu žodžiu, jeigu mes

gimtos kalbos. Maža tik dalis 
išdrįsta prie jos prisipažinti 
atvirai, didesnė gi dalis myli

slaptine, pakampine meile, lyg 
nelegališką pačią, su kuria gė-

NESPIAUDYKIM SAU 
J VEIDĄ

...Draugo Nr. 250 Vyt. Arū­
nas? rašydamas apie Keren­
skį, nei iš šio, nei iš to pa­
vartoja* nesmagų pašaipos žo­
dį — “jau 30 metų bastosi iš 
vieno krašto į kitą”. Man de­
dasi, bastosi pasiutę- šunes, 
girtuokliai, vagys ir kitoks nu­
sikalstamasis antisocialus ele­
mentas. Bet gi 'politinis emi­
grantas, ir dar kovojantis po-

rastis, kad DP vaikai švarūs ' 
ir tvarkingai pasirėdę —- mes 
— DP arba, įprastine kalba 
sakant, politiniai emigrantai 
— nesistebėjome. Tačiau dič­
kiai teko nustebti, kai tokią 
pat nuomonę pareiškė žinoma 
JAV lietuvių veikėja Mikuži ū- 
•tė. Gaila, kad to Naujienų Nr. • 
nesuradau, bet tos žinutės 
įspūdis tebegyvas. Nors Detroi­
to tremtinių draugijos valdyba 
ir gana diktatorišku būdu įsa­
kė tremtiniams šalintis' nuo 
atviro nuomonės pareiškimo 
spaudoje (vos - vos Vienybė 
išvengė baisios anų valdybi- 
ninkų ekskomunikos),- tačiau 
žemiau pasirašantysis šį „nu­
sikaltimą” atlieka grynai pi­
lietinės pareigos vedamas. Ko­
dėl gi tremtinukai- turėtų bū- 

• ti nešvarūs ir klauniškai pa­
sirėdę? Argi jie atvyko iš zu- 
lusų šalies? .Europa skursta 
ekonomiškai, tačiau jos gy­
ventojas ir blogiausiose sąly­
gose nepameta grožio ir sko­
nio jausmo.

se dalyvauja 'įvairių tautybių 
žmonės. Jeigu mes... savo gru­
pelėje šnekėsime saviškai, tai 
daugelis nesuprantančių lietu­
viškai pasijus nesmagiai ir net 
gal įsižeis. Išvengimui to' iš­
mintingiau būtų ir.mums kal­
bėti angliškai. Pagerbkime ki­
tus, tuomet ir jfė mus daugiau 
gerbs.”

Ak, kitus begerbdami mes 
prarandame...—Savigarbą. Tai 
faktas, neginčytinas faktas, 
čia vėl — sukakties proga — 
mintys grįžta pas dr. V. Kudir­
ką. Jis yra rašęs:

„Stipriausiu pamatu tauty­
stės, pirmiausiu jos ramsčiu 
yra prigimtoji kalba. Atimk 
žmonių kuopai kalbą — dings

privalome smerkti Kerenskio 
kėslus atgaivinti caro laikų, 
nors ir ant demokratijos pa­
grindo, imperializmą, tačiau

nedalios politinio emigranto. 
Yra saikas ir žodžiuose. Prieš 
rašydami apie bet kurios tau­
tybės politinių emigrantų gy-

terti į veidrodį, koks gi mūsų 
veidas? Ar mes bastomės ar 
sulig sąlygų pasirenkame nau­
jas kovos prieš komunizmą po­
zicijas. .... ...
PASUKTA NUOLAIDŲ KELIU

Gąl gerb. Mikužiūtės pa­
reiškimo paveikta viena mo­
teriškėlė, beieškodama, gyvos 
medžiagos šeimos pagrindui, 
net per kelis Keleivio nume­
rius skelbėsi. Ieškojimas, ma­
tyt, maža sėkmingas, nes eina 
gana didelių nuolaidų ir pa­
žodžiui rašo, kad jaunikis gali 
būti ir... DP. O gal gi čia sa­
votiškas kainų ir svorio de­
presijos reiškinys? Ana, vie­
nas “gyvenimo draugės beieš­
kodamas”, daro ir tokias nuo­
laidas: jei kandidatė į žmo­
nas būtų, kaip rašo, jaunesnė, 
tai galėtų... mažiau sverti. 
Laisvų kapitalistinės santvar-

jos dalykas. Kai stebėjosi vie­
nas Baltimorės kitataučių laik-

se, ak, nelengva susigaudyti...
J. CICĖNAS

deklamacijų ir meno kraipaliojimų
Rašo Mykolas Biržiška

ti, jog arogantiškas (dėl sla- Laisvės Statulos tarpe, negud- 
pyraidžių vartojimo ar tik dėl riai išsišokdamas prieš Zika- 
savo storžieviškumo) R.F. to- rus su plagtiavhno^^ItiifžilU,.' 

tai čia jau bus paties rei-

arba nebelaiko R-fiškai A. Gal­
diko kūrybos “mažo vaiko įvai­
riomis spalvomis išterliotu po­
pierium”, tik “gan vykusia”, o,, 
jos , spalvas

nas R. Mizaros straipsnyje už­
leido vietą daug padoresniam. 
Na, ką, mokytis ne, gėda ir 
niekados ne pervėlu. R. M. ne- 
uždarydina mūsų menininkų 
bepročių 'namuose, kaip ' R.F. 
yra padaręs ir tuo prilygęs 
kvailam lenkeliui Tupalskiui, 
kuris kadaise, dėdamasis mo­
kytu meno žinovu, bė6 jo ne­
suprasdamas, Čiurlionį buvo 
palaikęs bepročiu. R. M. nebe- 
sišvaisto, -kaip R.F kad plū­
dosi, “degeneracijomis”, “ne­
švankumais”, “plagijatais” ir 
kitais panašiais žodeliais. Kad 
R.F. čia susipainiojo dvieių Zi­
karų, o taip pat newyorkines 
Statua of Liberty ir kauniškės

painioj a (JLM.?iebeiH\gaus jį

redakcijos, kompromitavimą)

tekcinių /“nuomonių., reiškimo 
(“mano . nuomonėj, C '<‘he vis­
kas” parodoje esą;, “niekalas”, 
rasis čia if “talentų”, netgi su 
“gan geru užmoju”, gražiu ko­
loritu, nebloga kompozicija ir

kią, negu. RF*.nuomonę. Pvz., 
R. F-ui “neblogus” A. Varno 
■portretus jis pakelia “gerais”

PRAPLĖSTA Į RYTPRŪSIUS
niečių, kurie ir čia mielai par 
tizaninio veikimo . imasi.

go uostų. Klaipėda, kuri ^ne­
buvo taip baisiai sunaikinta, 
veikia, kaip viena galingiau­
sių sovietų povandeninių laivų 
bazė, laivų, kurių grėsmę JAV 
krašto apsaugos ministeris 
Johnson rado reikalą pažymė­
ti. Paprėglyje esantis Wehlau 
ir Kuršių Pamary Labiau yra 
„liaudies policijos“ apmoky­
mo centrai, kuriems tankai 
gaminami sovietų zonoje Vo- sus tuo, kad Stellnasynemato 
kietijoje. „Prileistai” stebisi, 
kad juos daugiausia parengią 
gatvių kovoms. Kolchozai esą 
sugrupuoti daugiausia pagal 
Lietuvos pasienį. Pabėgėliai 
patvirtina, kad į šią sritį dar­
bams yra atvežta keletas tūk­
stančių lietuvių. Tačiau di-

informuoto Berlyno- .JKutier” 
žiniomis, šių visų dalinių Ryt­
prūsiuose, taip pat sovietų zo­
noje Vokietijoje bei Austrijo­
je; Lietuvoje, Latvijoje, Estijo­
je ir Vakarų Rusijoje vyriau­
siu' vadu; paskirtas maršalas 
Semioną^ K.. Itoiošenko, gar-

jame .savo konkurento ir jo 
ligi šiol .> nenudobe. Jam pa­
vestas . „liaudies policijos” Vo­
kietijoj e „auklėjimas”, ' nes 
manoma, kad kovo įįėnesį j i

Tačiau šiaipjau’R.M., kaip ir 
R -F., kietai yra „realizmo” li­
nijos nustatytas, taip pat puč­
ia Vakarų meną, taip pat,- ir 

*net griežčiau, pamoko meni- 
nininkus ką ir kaip kurti,' su 
kuo dėtis ir su kuo nesidėti. 
Atsiminęs a.a. prezidentą Sme­
toną, tąja proga susikeikia 
prieš tautininkus (“smetoni- 
ninkus”?) ir- pareiškia paro­
doje tėjaučiąs “kapinių dvo­
ką”, neberandąs joje nei krau- ' 
jo,' nei sielos, netgi turinio 
ir nekaip pasijutęs svetimoje, 
ne savoje, parodoje, šaukda-. 
rnas: „Taisykitės! Pasitaisyki- 
tės!“ („bėkit, bėkit, dangus 
griūva?”), atsidūsta iš parodos 
teištrūkęs. - —- .

Savo nevykusį apsilankymą 
parodoje nesklandžiai Laisvė­
je atpasakojęs, R.M. paįvairi­
no dar keliais pareiškimais, 
kurių nenorėtume tylomis pra­
leisti.

Jis iškilmingai pareiškia:
„Kas yra pasaulyje gražes­

nio, geresnio, šventesnio ir 
brangesnio“, kaip liaudis, kaip 
tauta, kaip darbo žmogus?!..*, 
(klaustukas, šauktukas ir trys 
taškai). Tą savo pareiškimą 
Nuoširdžiai“ papildo nedvi- 
prasinHigu dvižodžiu — meni- 
nininkų paraginimu:

“Būkit realistei!”
Ir dar: „eikit su liaudimi, 

su darbo žmonėmis“.
Nei vieno parodos dalyvio

kaip 360.000 vyrų. Taigi toks 
džiausią procentą naujai atke- pat skaičius, ten stovin- 
liamų sudaro mongoliškos kil- "
mes žmonės, kurie rusiškai vi­
siškai nemoka. Allenšteine 
(dabar lenkų valdomoje teri­
torijoje), kur gyveno, kafrtu su 
apskritimi, virš 1,3 milijono 
žmonių, dabar verčiasi tik apie 
mažesnė pusė šito skaičiaus. 
Mozūrai, kuriems buvę tiek 
prižadėta, lenkais komunistais 
labai apsivylė. Lenkų daugu­
mą sudaro atkeltieji iš ru­
sams atitekusių sričių. Iš Len­
kijos atvykusieji nesirengia 
pastovesniam apsigyvenimui, 
nors jiems buvo pakartota, 
jog šios sritys niekados vo­
kiečiams negrįš. TSdp pat ne­
maža ir iš Galicijos atitremtų 
politiniai nepatikimų ukrai-

čios Raudonosios -Armfjiįs'
Karintai spėja, jog

šiuo milži įasiruosimu
sovietai mano laimėsią dvigu­
bai— tiekgy­
nimosi atžvilgiais. Kaip puo-

dinavams, o kąip gynimosi ba­
zė — ji užtveria ,kelią 1 Bal­
tijos jūrą galingiausiems pa-, 
šaulio karo laivynams, kurie, 
Johnson’o žodžiais, turėsią iš 
visų pasaulio jūr^ išmesti prie­
šą. Sovietai tikisi šia milžiniš­
ka baze apsaugoti dešinįjį fron-

jo buvo atsiradę...

'#

y -

lojąsi nežinia, „ar juos visus 
Šitie žodžiai pasieks”. Vieriybė-

tikiuosi būsiąs jo atžvilgiu pasi­
elgęs kolegiškai (sakyčiau —> 
draugiškai, bet nenoriu užgau­
ti ir išgirsti: kas tu man per 
draugas!,): parodos dalyviai* 
Vienybę skaito, tad ir šluos

(net ištisus R.F. ir RM. 
straipsnius Laisvėje — čia ne 
Tarybų Lietuva, kad tik vie­
nos krypties spauda tegalima 
būtų naudotis), nesiimu sprę­
sti: jtiekvieno laisva gaiva, 
laisva valia, laisva ir kūryba.

(Bus daugiau) *
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Baisūs žodžiai
Rašo Stasys Santvaras

Ji dainuos Vienybės metiniame koncerte 1950 m. sausio 29 d
GIMUSI DAINININKE
į Retai pasitaiko tokia šeima, 

kurioje ir tėvai ir vaikai 
rėtų gerus balsus. Tačiau 
zė Augaitytė yra kilusi iš 
klos šeimos. Jos ir motina 
ra dainų dainuotoja, ir 
broliai ir sesers — visi balsin­
gi. O ji pati, jau valku bū­
dama, žaidimuose ir rateliuo­
se atkreipdavo mokytojų ir 
auklėtojų * dėmesį. Šita aplin­
kybė ir turėjo jai lemtingos 
reikšmės, kad ji buvo, paly­
ginti, anksti pastebėta ir jai 
sudarytos sąlygos eiti daina­
vimo mokslus.
f.Prasidėjo gi visiškai papras­
tai. Vieną sekmadienį į Taura- 
gę-su čekų nonetu, sudarytu 
iš" Klaipėdos Konservatorijos 
profesorių, koncertuoti atvyko 
prof. J. Žilevičius, kuris mo­
kinių ratelyje išgirdo dainuo­
jančią jauną mergaitę ir at­
kreipė į ją dėmesį. Vėliau „dai­
nininke” susidomėjo ir Stasys 
Slinkus. Ir taip ji pateko Klai­
pėdos ‘ Konservatori jon, prieš 
tai išlaikiusi egzaminus!, ku­
riuose dalyvavo 240 jaunuolių 
iš ■ visos Lietuvos. Laimėtojų 
ketveriukėje buvo ir ji.
DAINAVIMO STUDIJOS

Tiems mokiniams, kuriems 
besiseka matematika, sekasi 
kitos įvairios mokslo ar meno 
šakos. .'Juzei Augaitytei kaip 
tik /matematika ' gimnazijoje 
sekėsi blogiausiai, bet už tat 
dainavimas Konservatorijoje 
ėjo ’ puikiai. Pirmoji jos dai­
navimo mokytoja buvo Pet­
rapilio Marinski operos pri­
madona Marija čerkaskaja. 
.1929 m. rudenį ji išvyksta į 
Italiją; Milaną, tęsti ir baigti 
studijų. Būdama švietimo Mi-

tu- , 
Ju- 
to- 
ge-. 
jos

pendiją parūpinti ypač padėjo 
Jadvyga .Tūbelienė — tuome- 
tūįią/ min.pirm, žmona), ji 
Milane' \ pradžioj e mokėsi pas 
garsųjį dainininką Mario Sąm- 
ntarųp, o - vėliau pas Anna. Ma-

geriausiai pavyko suprasti. 
Itąįijoje jaunoji menininke už­
baigė savo teorinį pasirengimą 
Ir 'subrandino savo balsą. Bai- 
gūsiv'stu<tijas, 1932 m. sugrįžo 
LEtetųvą. -,r .. ; ,
OPEROJE IR KONCERTE

‘ ir - anksčiau koncertą vu- 
^•■jjlėtųyojė^ o būdama Itali- 

Milane ir Romoje, su- 
gTį^usį. namo, jaunoji daininin - 
kę po;-metų debiutuoja. G. Bi­
zet* operoje „Carmen“ Mi- 
chaelos rolėje ir priimama į

’ Netrukus ji dainuoja didžią- 
šias ’ .sopranų partijas: Ch. 
pOUnod. „Fauste“ — Margari­
tą; Verdi „Romeo ir Julija“ — 
Juliją,, G. Puccini „Bohema“ 
—Mimi, „Madame Butterfly“ 
—./Butterfly, „Gianni Scichi” 
— Lauretą, ir kt.
\ jIš; lietuviškų .operų repettti- 
aro'jį dainavo operoje „Eglė 

Eglę' iržalčių ’ karalienė”
Baniutę, „Radvila Perkūnas” 
-^yJSofįą, „Gražinoje“ — Ra- 
munę, ir kt. ’ 7
\ J942" m. dainininkė persike­
lia.į .Vilniaus operą, kurioje ir

da prisiėjo palikti tėvynę ir 
trauktis į vakarus.
t Vilniuje savo repertuare dai­
nininkė turėjo tik dvi parti- - 
jaš:, Margaritą ir Butterfly, 
todėl;jas "prisiėjo labai dažnai 
dainuoti. Pvz., vien Margaritą 
jai/teko dainuoti 45 kartus.
tJąu Kauno operoje dirbda- 

mių Xuzė Atjgaitytė plačiai da- 
lyVartidavo koncertuose ne tik 
Kayne į visoje Lietuvoje, bet 
ir Latvijoje. (ypač Rygoje) ir 
Estijoje. Atvykusi Vilniun dai­
nininkė ‘ 1 čia koncertuose. dar

JUZĖ AUGAITYTĖ

Beklajodamas po New Yorką 
ir Brooklyną, ___ _
stagaro, 
kibti ir 
venimą,

• aptikau 
numerį, 
bičiulis

beieškodamas 
į kurį galėčiau įsi-

Vienybės redakcijoj 
dienraščio Draugo tą 
kurtame mano didelis 
kun. dr. J. Prunskis

Vaclovu Biržiška, jau šioj ša­
lyj sulaukusiu 65 metų am­
žiaus sukakties.

Prof. Vaclovas Biržiška — 
didis lietuvių kultūros tyrinė­
tojas, mokslininkas, ne eili­
nio veiklumo ir darbštų mę 
vyras. Jo darbams ir jo 'gy­
venimo keliui aptarti būtu rei­
kalinga rašyti visa studiją. 
Lietuvių kultūros plotuose, 
ypačiai kas liečia mūsų rašy­
tąjį žodį, rasime gilius prof.

profesoriaus darbų bei nuo-

bėjime yra palietęs ir kun. dr. 
J. Prunskis.

arti pažinau, kai jis buvo L. 
Rašytojų Tr. Draugijos vice­
pirmininkas. Ir pažinau jį 
kaip žmogų, kupiną nepalau­
žiamo optimizmo, neišsenkan­
čios vilties, nežiūrint garbin­
go amžiaus — visada judrų, 
nestokojantį naujų sumanymų

čiau greičiau“. Tos dainos žo­
džiai baigiasi galinga gaida ir 
stipria prasme: amžiais iįus 
laisva Lietuva! šitą dainą ji 
ypač mėgdavo dainuoti tada, 
kai sovietinė cenzūra nepra­
leisdavo net nė dainininko, ne- 
perleidusi jo dainų pagal ko­
munistinę Uniją.

Dar ir dabar puikiai prisi­
menu tas audras, kurios buvo 
kilusios publikoje, kai ji šią 
dainą padainavo čiurlioniečių 
koncerte 1941 'm. kovo 7 d. 

'tir Vilniaus <Universitete, mi­
nint gegužės pirmąją. Publi­
ka buvo taip įkaitusi,. jog. dai­
nininkės nenorėjo paleisti nuo 
'scenos, reikalaudama- dar ją 
pakartoti, o' partijos^ cenzorius, 
nusivedęs menininkę į užkuli­
sį, įspėjo daugiau šios dalsos 
nedainuotLX/- 7 -

viškąsias kolonijas. Lietuviams 
ji dainavo ir Vienoje, Berlyne 
ir visuose didžiuosiuose Vokie­
tijos miestuose. Vieną ir kar­
tu su/savo draugais daininin­
kais - ne tik guodė saviškius 
sunkiomis tremties dienomis, 
bet ir svetimtaučiams garsino 
Lietuvos vardą.

Jau ir Amerikos lietuviai ne- 
sykį turėjo progos jos dainų 
pasiklausyti. Savo giminaičio 
Jono švedo kviečiama ir glo­
bojama, ji jau prieš pusmetį 
atvyko į JAV ir įsikūrė Phila- 
delphijoje. Iš visos Amerikos 
susivažiavę atstovai girdėjo ją 
dainuojant BALF’o seime Phi- 
ladelphijoje, New Yorke ji 

. dainavo Vienybės meno vaka­
re, o dabar — sausio 29 d. ją 
išgirs Vienybės skaitytojai ir 
svečiai Vienybės ’ ’, metiniame 
koncerte, dalyvaujant kartu su* 
kitais žymiais lietuviais me­
nininkais.

’ S. NARKĖLIŪNAITĖ

DAINŲ RETENYBĖS
SURINKO DR. J. BALYS

% *. ■ - - 
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VIII. Aš pasiūsiu marškinėlius
Ant tėvelio didžio dvaro 
vieno lino žiedo 
Čereškėlių krūmas, — 
Balti žiedai, juodos uogos, 
Net šakeles lenkia.

ir ryžto atlikti dar nenuveik­
tus darbus Lietuvai, mūsų tė­
vynei. Į prof. Vaclovą Biržiš­
ką tada žiūrėjau, kaip į pra­
smingo gyvenimo šaltinį, kaip 
į Lietuvos laukų granito ko­
loną, į kurią galima atsiremti, 
kai sunkią valandą imi svy­
ruoti ir, kai neapsakomai g&lia 
širdį. Tokį prof. Vaclovo Bir­
žiškos vaizdą ir nūdien savy 
tebenešioju. Jisai ir visada 
l!ks mano atminty kaip mokslo 
vyras, kurio negąsdina jokie • 
sunkumai, kuris nepalaužia­
mai tiki lietuvių tautos ir kul­
tūros pergale žūtbūtinėj kovoj 
už laisvę.

Tačiau, 
Prunskio 
prof. Yacl- 
klausimas:

— Kokius turite ateities 
planus?

Prof. Vaclovas Biržiška į tą 
klausimą štai, kaip atsakė:

— Man atrodo," kad tokioje 
padėtyje, kokioję aš esu, vie­
nintelis planas gali būti tas 
— surasti tylų, ramų kampelį, 
kur nors po žeme pakišti tą 
niekam jau nebereikalingą se­
nį (mano pabr. St. S.).

Antra diena aš negaliu nuo 
tų žodžių atsigauti. Jie lydi 
mane gatvėj, aš juos girdžiu 
iT kiekvienoj pastogėj, kur tik­
tai man tenka šiomis nelengvo­
mis dienomis užsukti. Tai bai­
sūs žodžiai. Ir aš galvoju, kad 
kiekvienas susipratęs lietuvis, 
kuriam nors kiek rūpi savo 
tautos- kultūra, negali tų žo-

štai, kun. dr. J.
pasikalbėjimo su

Biržiška paskutinis

Algirdas Brazis, Amerikos lietuvių baritonas, gerai pažį 
stamas Vienybės metinių koncertų lankytojams, gruodži 
3 d. Cbicagoje dainavo Alfredo partiją Cavalleria Rusticana 
operoje. Šią operą Chicagoje pastatė New York City Opera 
Co., kuri šiuo metu gastroliuoja Amerikos didmiesčiuose. 
Eilę metų New York City Opera Co. dainavo žinoma lie­
tuvė dainininkė Pelyną ‘ Stoškiūtė, kuri vėliau buvo pa­
kviesta dainuoti Metropolitan Operoje. Tokios pat sėkmės 
linkime ir baritonui Algirdui Braziui.

tojų globą ir apie jų pakenčia­
mesni įkurdinimą toje dide-

stamoje šalyje. Organizuotoji

Minėtinos sukaktys

Ten vaikščiojo, uliavojo
Motulės dukrelė, —
Balti gražūs marškinėliai 
Žaliais šilkais siūti.

Ir atjojo trys berneliai, 
Visi trys daboja: 
Vienas ėmė už rankelės, 
Antras už antrosios.

vienas ėmė už rankelės,
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Tie, kurie .operoj e įr kon­

certe -klausėsi; Juzės Aūgąity- 
tės damųį .yM ’puikiai prisi­
mena jos . šiltumą, kuriuo jį 
perteikia'klausytojams • ar' pa­
prasta liaudies .dainelę-ar mu- ■■ . A
zikaliai sudėtim ■ pasaulinio ■ tranuose atradi-
kompozitoriaus'' kūrinį.

Tačiau lietuvių meilė ją ly­
dėjo dar ir todėl, kad jiįniex- " 
kados nereikalaudavo iš ank­
sto ar nustatyto atlyginimo už 
savo darbą.. Ji. dainavo visur, 
kur ją kvietė, 'visiškai ne- . 
klausdama,, ar jai kas už tai 
atlygins ar ne.. Ji dainavo vi­
sur, "kur buvo lietuvišk/šios 
dainos ar lietuvybės atstova­
vimo reikalas, ypačiai. mėgda- 
ma mokyklini jaunimą.

(Negaliu nepaminėti. Juzės 
Augaitytės sentimento Vil­
niaus krašto lietuviams. O kai 
jau 1944 m? artėjo'frontas ir 
dažnas bijojo, traukiniu nu­
vykti iš Vilhiaus į Kauną arba 
atvirkščiai, - Juzė Aaugaitytė 
kart 
kais 
navo Švenčionių (125 km į. ry­
tus) lietuviams, nors tenai 
siautėjo komunistiniai partiza­
nai, nors jau. po akelių dienų 
teko palikti Vilnių.
TREMTYJE IR AMERIKOJE

Kai 1944-m. vasaros įvykių 
pasėkoje atsidūrus Vienoje 
vienoje valgykloje netyčia už­
tikome per radiją transliuoja- • 
mą operos. „Fausto”' muziką ir, 
■kai Margarita uždainavo savo 
brangenybių ariją, Juzės Au­
gaitytės akyse mačiau dideles

— Sovietai, kurie paskuti­
niuoju metu vis nori būti pir-

iriuose^ pranešė, ■ kad jų mok­
slininkai vienoj e astronominė- 

„je tyrimo stotyje, esančioje 
centrinėje Rusijoje, per žiū­
ronus įžiūrėję, jog Marse 
esantį augmenija.

- 4 < •O šiam trečiam, širdį spaudė, 
Pradėj’ gailiai verkti.

—Tylėk, neverk bernužėli,
Jei aš tavo būsiu,
Aš pasiūsiu marškinėlius 
Vieno lino žiedo. 7

Dain.': Marcelė ^Remeikienė, 
73. Gimt.: Žuvinto5 k., Simno 
par. Atv.: 1888; Gyvi: 15 So. 
Walnut St., Wilkes Barre, Pa. 
Užr.: 1949.VHI.25. Arch.: R
33/5., :

Vaclovas Biržiška munjs jau 
nebereikalingas?! Argi • mes 
jau rengiamės laidoti savo 
mokslą ir meną? O gal šioje 
šalyje, kur ‘ ir pesimistiniais 
teigimais lietuviai dar skai­
čiuojami šimtais tūkstančiu, 
jau nebereikalingas ir jokis 
kitas lietuvių kultūros dar­
buotojas? Nieko t________
mais nenoriu įžeisti, niekam 
nenoriu net ir nuotaikas su­
gadinti. Bet visu aštrumu tuos 
klausimus .tenka kelti, nes ži­
nau, kad prof. Vaclovas Bir­
žiška neapgalvotais žodžiais 
nesisvaido. Jeigu jisai tarė, 
kad jis jau niekam-^ereika- 
lingas senis, tai Aiškia, kad 
bent tuo ‘ tarpu - čia ’nėra to 
laisvo oro, kuriame galėtų gy­
venti ir kurti lietuvių kultū­
rininkas. ir kur galėtų tarpti 
jo darbai. ’'

' Greitosiomis sunku būtų tuo 
opiu klausimų pasiūlyti kokį 
nors konkretų planą. Tačiau 
pats metas galvoti apie lietu­
vių kultūrinės veiklos organi­
zavimą JAV, o tuo pačiu ir 
apie mūsų kultūros dąrbuo-

atlikusi daug didelių . ir reikš­
mingų daitoų, aš netikiu, kad

"spręsti ir mano keliamo klau­
simo. -.'J.:

Gruodžio 23 d. sueis didžiojo 
lietuvių lyriko kum Motiejaus 
Gustaičio mirties 21 metinės. 
Be galo aukštos erudicijos ir 
inteligencijos, jis mirė širdies 
priepuolio ištiktas, būdamas 
Seinų seminarijos rektoriumi.

G. A. BIURGER .

,■ BARONO
MIŪNCHHAUZENONUOTYKIAI

KELIAUJANT, KARIAUJANT IR MEDŽIOJANT

rikoj ir toliau taukinės kultū-
laičio - Putino įžanga, atėję

.... . _ . eilės klausimu — ’ labai žymi 
tai s "kiausi- dalis mūsų gabių žmonių, ypač

tų, kurie turi tas “pepraktiš

vėje ir bus purvinų ratų su­
važinėti. Tad, vyrai, kol kas 
judinkim ne žemę, o tik pasi- 
žvalgykim savo širdyje ir pa­

įkurdinti Amerikoj -tuos žmo­
nes, kurie. į gyvenimą atėjo 
lietuvių kultūros vardu.

Prof. Vadovo Biržiškos nuo­
taikas aš visa širdimi atjaučiu. 
Dar daugiau <-fe. reikia verkti

aš drįstu tvirtinti-— prof.;Vac­
lovas Biržiška dar yra labai 
reikalingas lietuvių tautai. Ir

džiams pritars tūkstančiai lie­
tuvių, 4 šiandien gyvenančių 
Amerikos, žemėje. . .

Sekantį mėnesį, sausio 26 d

tauto Didžiojo Universitetas 
Kaune, pavadintas dar tuo­
met Aukštaisiais Kursais. 25

Universitetas išleido gausų Ne­

gentijos skaičių. Nevienas 
buvęs profesorius dabar dėsto 
JAV aukštose mokyklose.

Ateinančiais metais sueis 520

ir dabar k atsiliepia pasaulio

kai. dauguma užklaustų čia­
buvių — lietuvių jaunuolių iš­
sigąsta „O kas jis toks bu­
vo?” .Almos

Juzė Aaugaitytė 
zšb operos solistais Kut- 
dar birželio 25 d. ’dai-

Penktasis skyrius
Bąronas stebina visus nepaprastu 
savo jodinėjimo menu.
gis prieš turkus, kuriame barono ar­
klį perkerta pusiau ir vėl laimingai 
sugydo. — Įspūdinga barono kelione 

ant patrankos sviedinio.

Karo žy

• Būdamas Lietuvoje, puikiame grafo 
Psobovskio dvare, kartą su damomis pasi­
likau kambaryje prie arbatos, kai visi po­
nai nusileido žemyn į kiesną apžiūrėti jau­
no, grynakraujo arklio, kuris ką tik čia 
buvo; gautas. Staiga 'kieme išgirdome

Ak, tada, būdami už tūkstan­
čių kilometrų nuo tėvynės, ap­
siverkėme mes visi, bet la­
biausiai liūdėjo tai ji ir jos 
draugai dainininkai, nes jiems

< Juzė Augaitytė taip "buvo išplėšta ne tik'tėvyhė, 
! bet ir atimta viltis kada nors 

sugrįžti prie fsavo numylėtojo 
darbo. • • '* , v '

Tačiau ir svetimame krašte 
susikūrė lietuviškosios, ben­
druomenės, barakuose ir mū­
riniuose namuose iš hieko at­
sirado scpnos. Ir Juzė Augai-

“OI, GREIČIAU GREIČIAU”
.JWqrs ir sakoma, kad tas pats

bcwti, .^bęf
i daipųddavo Vilniaus 

visuomenei ir vis buvo kviečia- 
n».<talėčiau pasakyti, kad ne- 
bųvo nė vieno didesnio kon­
certo, kurtame ji nebūtų dai- 
nayusi. Jr visados ji buvo šir-

mą/IT sutinkama su gausybe

Aflėna *Jos- - mėgstamiausiu 
dairių yra St. Šimkaus „Oi grei-
MA ♦ - . • f ,
■ UlĄ, I .. ............. .

pv -

aroO’' •■•'S

savo dainomis yra aplankiusi 
beveik visas, pradedant Danį* 
jos pasienyje Ir baigiant prie 
Bodeno ežero, esančias lietu-

Nuskubėjęs laiptais žemyn, aš pamačiau 
tą stačiai laukinį ir nesuvaldomą arklį, prie 
'kurio niekas nedrįso prisiartinti ar ant jot 
užsėsti. Išsigandę ir sumišę tenai stovėjo 
energingiausi riteriai, visi su baime ir rū­
pesčiu veiduose, kai vienu šuoliu atsidū­
riau ant žirgo nugaros. Šitokiu netikėtu­
mu arklį ne tik išgąsdinau, bet, panaudo­
jęs visą savo jojimo jneną, priverčiau jį

• paklusti ir nurimti.
Toms damoms norėdamas dar geriau 

,tai parodyti ir bendrai jiems visiems dau­
giau baimes’ įvaryti, pro atdarą langą rai-

Lir visaip Čia 
čia risčia,aplink pajodinėjau: čia 

čia šuoliais. Pagaliau užšokau ir ant sta-

to. Čia ramiai, 'ligi smulkmenų pademon­
stravau visą savo jojimo mokslą, kuo be 
išimties visos damos džiaugėsi ir gėrėjosi/ 
0 mano žirgelis taip puikiai visa tai atli­
ko, jog nei vieno puodelio, nei vienos stik­
linės nesūkūlė.

Šituo būdu Įgijau tokį didelį tų damų ir 
net paties grafo Pšoboyskio prielankumą, 
jog jis su visu nuoširdumu pasiūlė man 
priimti iš jo tą jaunąjį arklį kaip dovaną, 
ir laimei bei pergalei vykti drauge su juo 
į karą, kurį jis turėjo paskelbti turkams 

. artimiausioje ateityje.
Nebegalėjo ir būti geresnės dovanos ir 

ypatingesnio pasiūlymo, kaip pranašauja­
masis karo žygis, kuriame aš turėjau iš­
laikyti pirmąjį kardo egzaminą. 0 arklys 
toks klusnus, toks drąsus ir toks ugningas 
— kartu avinėlis ir Bucefalas*) — visada 
turėjo man priminti tikrojo kario pareigą 
ir tokius nepaprastus karo žygdarbius, ko­
kius kadaise yra atlikęs jaunasis Alek­
sandras.

I tą žygį, kaip matėsi, be kitų tikslų, 
mes vykome atstatyti ir rusiškojo ginklo 
garbes, kuri‘caro Petro laikais buvo kiek 
paliesta mūšyje prie Pruto. Kad ir per 
sunkias, bet garbingas kovas, vadovaujant 
tam didžiam karvedžiui, kurį neseniai čia 
esu paminėjęs, mūsų tikslas buvo visiškai 
pasiektas.

Kadangi pavaldiniams kuklumas drau­
džia naudotis didesniais nuopelnais bei 
laimėjimais, kurių garbės sąskaitos pa­
prastai būna pateikiamos patiems vadams, 
todėl aš nereiškiu jokių pretenzijų į tą 
garbę, kuri buvo pasiekta stambesniuose 
mūsų susikirtimuose su priešu. Bendrai 
mes atlikome tik savo pareigą, kas patri-

joto, kario ir, apskritai garbingo vyro, 
kalboje yra labai daug reiškianti, rimto ir 
plataus’turinio sąvoka. '

Kartą, kai mes gujome turkus į Očako- 
vą, avangarde buvo labai karšta. Mano 
ugningasis Lietuvis ko tik nenušė mane į 
velnio virtuvę. ...

Aš turėjau gana toli pastatytą žvalgybą 
ir dulkių debesyje pamačiau į mane artė­
jantį priešą, apie kurio tikslų skaičių ir 
uždavinius visai nieko negalėjau spręsti. 
Apsupti mane dulkių debesimi buvo pa­
prasčiausias dalykas, kuris manęs nė kiek 
nenustebino, bet priešas iš arčiau parode 
savo siekimus, kurių išaiškinti aš ir buvau 
tenai pasiųstas. Tuojau įsakiau savo pėsti­
ninkams išsisklaidyti abiejuose fronto 
sparnuose ir sukelti tiek dulkių, kiek tik 
jie pajėgia, o aš pats tuo tarpu mečiausi 
priekin išžvalgyti priešo veiksmų, kas man 
puikiai ir pasisekė. Priešas laikėsi ir kovė­
si tik tiek, kol mano sparniniai daliniai 
nesukėlė jo pusėje baimę ir netvarką. Prie­
šui pakrikus, laikas buvo jį pulti. Puolė-

i

i j

i

) Aleksandro Didžiojo arklys. Vert.

tokį pralaimėjimą, jog jis turėjo atsidurti 
toli už savo tvirtovės ribų.

Kadangi mano Lietuvis buvo toks grei­
tas, jog aš pirmutinis galėjau vytis bėgan­
tį priešą, tai aiškiai' pastebėjau, kaip pro 
priešingus tvirtovės vartus priešo karei­
viai spruko toliau iš miesto, t
rodė būsią protingiau sustoti turgavietėje 
ir trimituoti susirinkimui.

Sustojau, bet reikia įsivaizduoti mano 
nustebimą, kai aplinkui nei trimitininko, 
nei mano kareivių nė gyvos dvasios niėkur 
nesimatė.

“Gal jie joja kitomis gatvėmis ar kas su 
jais atsitiko?” — galvojau.

(bus daugiau)
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MOTERŲ TREMTINIU KOMITETAS DĖKOJA
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LIETUVIU RADIJO PROGRAMAprez.
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(Apie šias vedybas plačiai te-,

20 TEN EYCK STREET 
BROOKLYN 6, N. Y.

248-50-52-54-256 GRAND ST., £
Tel’ EVergreen 7-4387.
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Visokie vaistai, kosmetika, viskas kas reikalinga 
kūdikiams — žemiausiomis kainomis

Pildome receptus
405 S. 4tH STREET ' BROOKLYN, N. Y.

TeL EVergreen 7-6238

ceprezidentas Alben W. Bark­
ley ir jo žmona, buvusi Mrs. 
Carleton Hadley iš E. St. Louis,

i MIRĖ MARUA PAKALKIENĖ lietuvių Eglaitė chicagoje

VALERIJOS GROŽIO SALONAS
Valerija Gimbutienė, Sav

metų gruodžio m. 7 d.,

tus .trukusios ligos/ savo. duk­
ters ir žento CerkęUūnų bute 
Broėklyne, mirė Magdalena
Pakalkienė, gimusi 1898 m. Ry­
goj/ kur jos tėvai šumnaus- 
kai, buvo atsikėlę, ieškodami 
darbo, iš Šiaulių apskrities. Iki 
I Pasaulinio Karo ji lankė Ry-

javo lietuvių pradžios mokyk­
loje. Vėliau, gimnaziją eva­
kavus i Rusiją — Varonežan, 
Magdalena šumnauskaitė tą 
gimnaziją baigė sidabro me­
daliu.

Globos Komiteto narė, ši or­
ganizacija globojo paauglius 
našlaičius — mergaites Ir ber­
niukus ir mokė juos amatų.

Paskutiniojo karo audra ai-

kietiją. čia sunkių gyvenimo 
sąlygų pasėkoje Magdalena 
Pakalkienė 1948 m. susirgo vė­
žio liga. Nežiūrint Tiubingeno 
universitetų profesorių visų pa­
stangų, ir dviejų operacijų, 
paaiškėjo, kad nėra vilties jai 
pagyti. Tad vienintelis velio-

Alice Steponavičienės 
dainininkių koncertas

Alice Stephens nė tik pati 
dainuoja, bet ji turi ir savo 
dainavimo studiją Taip vad. 
Alice Stephens Singers mer­
gaičių choras kasmet rengia 
tradicinius koncertus. '

šiemet toks tradicinis kon­
certas /vyko gruodžio 11 d. So- 
kolų salėje ir praėjo labai 
sėkmingai.

Sis meninis vienetas pagyvi­
na jau ir taip gana įvairų Chi- 
cagos lietuvių kultūrini gyve­
nimą.

Turi moderniškiausias priemo­
nes plaukams šukuoti, garbi­
niuoti, dažyti ir galvos bei vei­
do odai masažuoti. — Mani- 
kiūra, “cold wave”, “perma­

nent wave” ir kitokia

Importuotos mašinos

Virš 15 metų biznyje

106-17 Liberty Avė

tekti pas dukterį, kuri su savo . 
vyru prieš porą metų buvo at­
vykusi į JAV. Likimas, lėmė, 
kad šis velionės noras, nors 
per didelius vargus, išsipildė. 
Ji savo paskutines sunkias die­
nas praleido dukrelės slaugo­
ma.

Našlaičių Komiteto 
metinis susirinkimas

Gruodžio 1 d. metinis susi-
žo i Lietuvą ir dirbo Steigiama­
jame Seime protokolininke, o 
vėliau ten pat' — bibliotekos 
vedėia. Tenai susipažino su 
tuometiniu St. Seimo narių Jo­
nu Pakalka ir 1921 m. už jo 
ištekėjo.

Būdama jautrios sielos mo­
teris,
dalyvavo šalnos organizacijose miero kapinėse, Pine Lawn, 
if ilgus metus buvo Moterų I., atsigulė amžino poilsio.

nė, Apreiškimo parapijos vika­
ro kun. Pakalniškio palydėta, 

Magdalena • Pakalkienė š. m. gruodžio 10 h. šv. Kazi-

POPULIARIAUSIA PORA WASHINGTONE

luitviivių eglaite yia viena ^<iumxa.usių u- tį­
sių tradiciniame Muziejaus Kalėdų Festivalyje, kuria­
me dalyvauja 18 tautų. Festivalis tęsiasi nuo lapkričio 
mėn. pabaigos iki Naujų Metų. Per pastaruosius 4 fes­
tivalius eglaites aplankė apie 800,000 žmonių. rMūsų 
eglaitės bei jos ornamentų ar lietuviu festivalyje da­
lyvių nuotraukos tilpo bent 300 Amerikos laikraščių ar 
žurnalų puslapiuose, ši nuotrauka tilpo Chicago Daily 
Tribune, kuris turi milijoną skaitytojų. Originalius 
šiaudinukus, paukštelius ir saulutes pagamino R. Ma- 
zelauskiene, dr. A. Račkus, šv. Kazimiero Akademijos 
mokytojos ir studentės ir kiti. Lietuvos konsulo žmona 
J. Paužvardienč buvo lietuvių eglaites puošimoir lie- ‘ C3** ' .-y—»• r. ■ X ■
tuvių festivalyje dalyvavimo iniciatorė ir vedėja.

Nuotraukoje prie eglaitėj stovi Dolores šrupšaitė, 
Ateitis” šokėjų narė. . ‘

Viceprezidentas Barkley su žmona.

i pareigūnų. Kai ku­
riems atrodo, kad tarp vice­
prezidento Bafkley, neseniai 
sulaukusio 72 m. amžiaus, ir jo 
žmonos, kuriai tik 38 metai, 
per didelis amžiaus skirtumas. 
Bėt artimieji Barkley draugai 
d# jų laimės neabejoja ir, 
kaip pavyzdį, nurodo buvusius 
*JĄV prezidentus, vedusius žy-

.Vienas jų buvo James Madi­
son, ketvirtasis JAV preziden­
tas, kuris vedė populiariausią 

laikų moterį Dolly Payne.
n buvo 43 m. ‘ amžiaus,

jer žmona 17 metų jaunesnė. 
Nežiūrint amžiaus skirtumo, 
jiedu gyveno laimingai.-

.Nemažiau laimingos vedybos 
bėvo dešimtojo JAV preziden­
tu John Tyler, kuris, būdamas 
nfšlys, vedė Julia Gardiner. 
Tflėr buvo *54 m. amžiaus, jo 
antroji žmona — 24 metų.

Jprover Cleveland vedė, bū- 
d^nias prezidentu ir sulaukęs 
49 m. amžiaus. Jo vestuvės 
jv^ko 1886 m. Baltuosiuose 
Ramuose. Jis vedė savo ge­
riausio draugo dukterį Fran­
ces Folsom, kuriai buvo vos

šeimą. Pastarasis yrą 
Tmmano patarėjas.

Viceprezidentas Barkley ir 
Jane Hadley susitiko ke­
letą kartų (įvairiose privatiško- 
se pramogose ir, jai apleidžiant 
Washingtoną, jos garbei jis 
iškėlė pietus.

Po šių kelių pasimatymų, 
juodviejų meilė vystėsi labai 
greitai. Laikraštininkai paste­
bėjo, kad Barkley labai daž­
nai pradėjo lankytis į E. St. 
Louis ir, kad Jane Hadley bu­
vo jo nuolatinė palydovė Įvai­
riose iškilmėse. Spalio 30 d. 
viceprezidentas pagaliau pri­
sipažino, kad jis labai įsimy­
lėjęs.

Ponia Barkley, gimusi Key­
tesville, Missouri, labai jauna 
Ištekėjo už advokato Carleton 
Hadley, kuris mirė 1942 m. Per 
pirmas vedybas ji susilaukė 
dviejų dukrelių. Pasilikusi vie­
na, ji rūpinosi šeimos išlaiky­
mu ir diitoo kaip sekretorė vie­
noje E. St. Louis firmoje.

Vykdama atostogų į Wa- 
shingtoną praėjusią vasarą. 
Jane Hadley nė nesvajojo, kad 
po poros mėnesių ji ištekės ųž 
JAV viceprezidento.

Lietuvių Moterų Tremtinių 
Vyr. -Komitetas Europoje svei­
kina Jus ir Jūsų šeimas šven­
tų Kalėdų ir Naujųjų Metų 
proga, linkėdamas sveikatos 
bei sėkmės Jūsų asmeniškuose 
reikaluose ir lietuvių tautos -

šia proga dėkojame Ameri­
kos lietuviams už brolišką pa­
ramą, teikiamą tremtyje esan­
tiems tautiečiams Jūsų para­
ma maistu, rūbais ir kitkuo, 
siunčiama per organizacijas, 
bei asmeniškai pažįstamiems -■ ■* . ■ ' v

lengvina - lietuvių tremties gy­
venimo naštą, palaiko mūsų

jėgas ir stiprina mūsų dvasią.
Sparti šių metų emigraci­

ja paėmė iš mūsų tarpo pačius 
sveikiausius, darbingiausius 
tautiečius. Tremtyje ir toliau 
turės pasilikti seneliai, ligo­
niai ir kiti, negalintieji emi­
gruoti. Jų tremties gyvenamas 
bus dar sunkesnis, negu da­
bar. Jie ir tbliau bus dar la­
biau reikalingi Jūsų, senųjų 
Amerikos lietuvių, o taip pat 
ir neseniai atvykusiųjų į Ame­
riką, buvusių tremtinių, para­
mos. Tikimės, kad kiekviena, 
geru norii Skiriama, kad ir ma­
ža auka, perdaug neapsunkins 
Jūsų, o likusiems Europoje 
broliams ir sesėms Ji bus gy­
vybės išlaikymo vertės.

Moterų Vienybė rengia Naujųjų Metų balių

kuriai buvo

Ru-
Wa-

Barkley ir buvusi Jane 
cter Hadley susipažino 
stingte ne praėjusią vasarą ir, 
U: visa ko matyti, buvo ..mei­
lė ii pirmo žvilgsnio“. Jane 
Hadley buvo atvykusį J Wa-

bičiulius Clark Clifford ir jo

IMI m. gruodžio 16 <L

Mes, lietuvės moterys trem­
tinės, iš anksto nuoširdžiai dė­
kojame už Jūsų didelį savo 
tautiečių,' pasiliekančių jų Eu­
ropoje, atjautimą.

Lietuvių Moterų Tremtinių 
Vyt. Komitetas Europoje

KALĖDŲ EGLUTĖ
Marijona Vaikšnorienė 

jos sudarytas moterų komite­
tas Worcesterio Lietuvių Klu­
be gruodžio 23 d. 2 vai. p.p. 
ruošia Kalėdų Eglutę atvykū- 
slems iš tremties' lietuvių vai­
kams, nuo penkių iki dvylikos 
metų amžiaus. Kalėdų Sene­
lis šita susipažinimo proga ža­
da mažuosius ateivius apdo­
vanoti.

Moterų Vienybės mėnesinis 
susirinkimas įvyko gruodžio 
6 d. Dar nebuvo galimybės pa­
teikti pilną vakaro — baliaus 
atskaitomybę, nes dar galuti­
nai nesuvesti duomenys.

Jau keletas metų iš 
kai M. V. 
sutikimą.
rengiamas
toje pačioje vietoje: 
sen’s Corners”,

eilės,
Metų

irgi

vai. Visi norintieji dalyvauti 
šiame Naujųjų Metų sutikime 
kreiptasi pas U. Bacevičienę- 
Bacey, 786 East 34th Street 
Brooklyn, N. Y. Tel. Gfc. 4-4255 
ir pas Paulauskienę, 810 Kni­
ckerbocker Avenue, Brooklyn, 
N. Y. GL 2-2938 ir pas visas 
Moterų Vienybės nares.

P. Ališauskienė maloniai 
kviečiA visas M. V. nares atsi­
lankyti pas ją
gruodžio 20 d., 63-15

rengia Naujų
šiais metais
Naujų Metų Balius

Ander-
948 Jamaica

Avenue, Woodhaven, N. Y.
Įėjimo kaina $6.00, pradžia .titan Ave., Brooklyn.

8,30 vai. vak., vakarienė 10

antradienį.
Metropo- 
N.
M.

Brooklyn, N. Y. Aptarta eilė 
svarbių reikalų. Buvo išrinkta 
vaidyba, kurią sudaro — pir­
mininkė Ieva Trečiokienė, 
finansų raštininkė — Bronė 
Brundzienė, sveikatos patarė­
ja — dr. Aldona šlupaitė.

Pasiųsti' siuntiniai su I^ė- 
dų dovanomis našlaičiams 
tremtyje. Kai kuriems našiai-

siųsta ^piniginės dovanos.
Susirinkime dalyvavo ir S. 

čerienė-Mulks, kuri pateikė 
daug įdomių informacijų apie 
tremtinius našlaičius.

BroiPslava Cicėnaitė, vilnie­
tė pedagogė ir visuomenės vei­
kėja, mūsų skaitytoja, globo­
jama Frank ir Benetos Cicė­
nų (ir jų garantijomis atvyktų- 
si) apsistojo ir pradeda įsi­
kurti Chicagoje.

Anelė Rimkute - Mačiūnie­
nė, mūsų skaitytoja iš Phila­
delphia, Pa., džiaugiasi iš trem­
ties susilaukusi savo pusese- 
rę Agotą Augaitienę (op. soli­
stės Juzės Augaitytės motiną), 
kurią nuoširdžiai globoja.

Dr. Agota Šidlauskaitė, 
lėtą metų profesoriavusi 
lano universitete Italijoje, 
skutiniuoju laiku gyvenusi
nadeje, šiomis dienomis atvy-' 
ko į Ameriką ir ruošiasi pro­
fesūrai Minnesota universitete.

Felicija Grendelytė, Vyties 
angliškojo skyriaus redaktorė 
ir Lietuvos konsulo, adv. A. O. 
šalnos .sekretorė, lapkričio 29 
d. išrinkta Jaunų Respubliko­
nų Lygos vicepirmininke.

Albina Katiliūtė - Januke- 
vičlenė, buvusi Vilniaus Dra­
mos Teatro aktorė, iš Italijos 
atvyko į JĄV ir įsikūrė Hart­
ford, Conn. Būdama Italijoje, 
per tremties laiką ji išmoko 
italų kalbą ir jau buvo 
pradedanti įsijungti į italų 
minį gyvenimą. Ji vaidino 
iiose jų f Urnose.

be- 
fil- 
ke-

Artistė Gloria Swanson, tar būt, žino amžinos jau­
nystės paslaptį. Katrėje matome taip, kaip ji kt* 
rodė prieš penkiolika metų, o dešinėje — dabar.

Ozone Park, N 
Tel. Virginia 3-1327

Lietuviška marškinių siuvykla ir rankų audykla

LITBALt company
gamina visokius marškinius, kaklaraščius, šalikus, 

audžia lietuviškus marginius ir t.t.
Turime pasirinkimą puikių šalikų, kaklaraiščių, lietuviškų 

juostų ir galvos papuošimui juostų.
M. J.

_ Priima užsakymus visokiems marškiniams, tautiškiems “ 
rūbams, staltiesėms, lovatiesėms, lietuviškoms vėliavoms 
ir kit. ’ , .... f

ALBERT’S BALDŲ KRAUTUVĖS^
ALBERT ELICE, Sav. ĮSTEIGTA 1929 M.

DABAR VYKSTA DIDŽIULIS ĮVAIRIŲ BALDŲ 
NUPIGINTAS IŠPARDAVIMAS

Miegamųjų ir* gyvenamųjų kambarių baldai,
Valgomųjų kambarių baldai ir kiti rakandai
DABAR NUPIGINTA NUO 20% IKI 30%

Geriausios rūšys. Prieinamos kainos. Pilnas patarnavimai.

/- J. GINKUS,-DIREKTORIUS
Ad. Jezavitas, muzikos vedėjas Vyt. Ubara, pranešėjas.

ŠEŠTADIENIAIS, NUO 2 IKI 2:30 V. P. P.
Iš WWRL,

495 GRAND STREET BROOKLYN 11, N. Y.
Telefonas: EVergreen 4-7142

DO IT 
(NOW

CItlb

rOlN ONE Of THESE CLUB CLASSĖS
Wwll, h 50 WhG

i .tf ■ ■ 
.so . . 

1.00 . . 
2.00 . . 
X0O . • 
5.00 . .

25.00
50 00 

100.00 
150.00 
250.00

KINGS COUNTY 
SAVINGS BANK 

135 Broadway, prie Bedford Avenue 
Brooklyn, N. Y. .

Member Federal Deposit 
Insurance Corporation
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IIMJ,

Iš WLIB, 1200 klc
Kiekvieną sekmadieni 
nuo 1.30 iki 2,30 v. pp.

P. LISAUSKAS, Direktoriuj
V. BUKŠNAITIS, Pranešėja: 
496 Grand St. •

Brooklyn, Nt Y
Tel. EVergreen 7-7411 (ofiso)

TWining 4-8987 (namu)

Rokovas nuraudo.

klausysi, — pridūrė Tarzanas,

%

klausimais nuo

ir kituose laik-

mI

i

■4®

129 Walnut St Newark 5, N. J.
Tel. MArket 2-5360

SALERESTORANASBARAS

MATHEW P. BALLAS FUNERAL HOMEBAR and GRILL

518

iiĮT.

■'i.

fiiDavid Loeber
' Laisniuotas Plumeris
ANGLIŲ IR ALIEJAUS 

šildymo insteliacijos
432 BEDFORD A

BROOKLYN, N. Y.
Stagg 2-7066

STATEMENT OF THE OWN­
ERSHIP, MANAGEMENT, 
CIRCULATION, ETC., RE- -

Brooklyn, N. V 
Koplyčia laidotuvėms

BOSTON BAKERY
A. Stakeliuans, sav.

330 William St. Harrison, N. J.

Salė tinka kiekvienam parengimui, vestuvėms, 
susirinkimams ir kitokioms pramogoms.

i

Didelė virtuvė

AUGUST GUSTAS BELTAIRE FLORIST
6762 FOURTH A VE;

(68th St. kampas)

-4 2. That the owner is: Juozas 
Tysliava. 412 Bedford Ave., Brook-

keršyti.'.
~ Išmesčiau į jūrą šiandien 

pat, — šaukė Rokovas, — jei 
‘ -tikrai žinočiau, kad neturi ki­
šenėje mano raštų. Visai būtų

. LIETUVIŠKA UŽEIGA
Ethel Chesney, sav. s 

481 Avenue A Bayonne, N.J.

ris visą laiką sekė Tarzaną, 
pagaliau pamatė jį išeinant iš 
kajutės, šį kartą Tarzanas nė 
durų neužrakino.

(Bus daugiau)

L’ N’ ED.
Stephan H. Martis, sav.

804 W. Elizabeth Ave.
TeL 2-3246 Linden, N. J.

I ■

I

LIBERTY PARK BAR &GRILL
Kate Lasėck, sav.

1144 Liberty' Avenue 
Waverly 3-9515 Hillside, N.J.

JOSEPH BALTAHTS, Sav.
šviežias maistas,

įvairūs gėrimai
Grand St. Brooklyn, N. Y.

EVergreen 4-9407

CONGRESS OF AUGUST 
24, 1912, AS AMENDED BY 
THE ACTS OF MARCH 3, 
1933, AND JULY 2, 1946.

Of VIENYBE, published weekly at 
Brooklyn, New York for October .1, 
1948, State of New York, County 
of . Kings, ss.

•< Before me. a 
and for the State 
said, personally 
Tydiava, who,

žūtų jie. kartu su Tarzanu van­
denyne. Jei tu nebūtumei toks 
bailus maišas, Aleksiejau, gal 
ir sugebėtume!, įlindęs į Tar­
zano kajutę, surasti mano

STEPHEN AROMISKIS 
(ARMAKAUSKAS)

>23 Metropolitan Avenue, 
Tel. EVergreen 7-4335

*

GRĮŽTA J DŽIUNGLES
' (Tęsinys)

kaip ir tamsta. Tačiau, jei da- 
frytt išvadas iš to, kad tamsta

.— Nesiginčysiu, Roko ve. Aš 
norėjau tiktai įspėti tamstą, 

būtumei nuo

Neužmiršk, jog tiktai ieškau 
progos. — Tai pasakęs Tarza­
nas nusisuko ir nuėjo nuo Ro­
ko vo, kuris- net drebėjo pykčiu.

Kelias dienas Tarzanas ne­
bematė Rokovo, bet šis ne­
snaudė. Sėdėdamas kajutėje 
su Paulovu, rūkė cigarą ir ko-

Paulovas nusišypsojo:
į— Juk, sako, tamsta mūsų 

firmos protas esąs, brangusis 
Mykoliuk, — atšovė Paulovas. 
— Tai kodėl gi tamsta ne­
lemti j pono Kalduelio kajutę?

Po dviejų valandų laimė at-

Notary Public in 
and county afore- 
appeared Valerie 
having been duly 

sworn according to law, deposes and 
says that he is the Editor and Pub­
lisher of the VIENYBE and that 
the following is, to the best of his 
knowledge and belief, a true state­
ment of the ownership, management, 
cumulation, etc., of the aforesaid 
publication- for the date shown in 
the above caption, required by the 
act of August 24. 1912, as amend­
ed by the acts of March 3, 1933, 

•apd July 2, 1926 (section 537,
Postal Laws and Regulations), print­
ed on the reverse of this form, to 
wit:

1, That the name and addresses 
of- the publisher, editor, managing 
editor, and business managers are:

Publisher Juoazs Tysliava, 412 
Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.

• Editor Juozas Tysliava, 412 Bed­
ford. Ave., Brooklyn. N. Y.

; Managing editor Valerie Tysliava, 
4|2 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.

_ Business manager Valerie Tyslia­
va, 412 Bedford Ave., Brooklyn, N.

I
-

a 3. That the known, bondholders, 
mortgagees, and other security fold­
ers owning or holding 1 percent or 
more of total amount of bonds, 
mortgages, or other securities are: 
None.

4. That the two paragraphs next 
above, giving the names of the own- 
etį, stockholders, and security hold­
em, if any. contain not only the 
list of stockholders and security hold­
ers as ubey appear upon the books 
of the company but also, in cases 
where the stockholder or security 
holder appears upon the books of the 
company as trustee or in any other 
fiduciary relation, the name of the 
person or corporation for whom 
such trustee is acting, is given, also 
that the said two paragraphs con- 
tan statements embracing affiant's 
fall knowledge and belief as to\he 
circumstances and conditions un<fA 
which stockholders and security’ 
holders wbo^do not appear upon 
the books of the company as trus­
tees, hold stock and securities in a 
capacity other than that of a bona 
fide owner, and this affiant has no 
reason to believe that any other per­
son. association, or corporation has 

• any interest direct or indirect in th? 
said stock, bonds, or other securities 
than as so -stated by him.

’ 5. That the average number of 
copies of each issue of this publica­
tion sold or distributed, through the 
mails or otherwise, to paid subscibers 
daring the twelve months preceding 
the date shown above is 10.300.

VALERIE TYSLIAVA 
(Signature of editor, manager).

Sworn to and subscribed before 
me this 13th day of October, 1949. 
(Seal) JOSEPH AMBRAZIEJUS 
' (My commission expires March 

30, 1950.

i
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LOUIS GAUBAS
Parduoda ir taiso 
įvairiausių rūšių 

LAIKRODŽIUS
Wilson Ave„ Newark, N. 3 

TeL: MI 2 0931.

(ŠALINSKAS)
~ LAISNIUOTAS GRABORIU8 

<4-02 Jamaica Avenue, WoMhaven, N. Y
Tel Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

MATHEW P. BALLAS.
Direktorius

Visada suteikiamas
660 GRAND STREET

Tel.

TRYS PROFESORIAI BIRŽIŠKOS /S ’ ■
- * . 

ta iš 3 psi.) PROF. VACLOVAS BIRŽIŠKA
rektorius ir rektorius. Vilniuje 
nuo 1940 m. Nuolatos daly­
vavo švietimų įstaigų vadovy­
bėje, M- Sleževičiaus kabine­
te buvo švietimo ministeris, 
prieš tai — švietimo meiste­
rio patarėjas, mokyklų vizitą- 

kas dalyvavo daugybėje įvai­
rių kursų. Tremtyje Vokieti­
joje profesoriavo Pabaltijo 
Universitete Hamburge, o vė­
liau Pinneberge.

lietuvių Kultūros ir litera­
tūros istorijoje savo raštais 
prof, M. B. užima itin svar­
bią vietą, lietuviškam besimo­
kančiam jaunimui ir visuome­
nei parengęs vertingos me­
džiagos, parašydamas visą ei­
lę vadovėlių, vėliau atskirų 
mokslinių studijų iš mūsų se­
nosios literatūros, mūsų dainų 
ir kultūros.

Būdamas Lietuvos tarnybo­
je, įvairiais
1903 iki 1949 metų savo reda­
guojamuose
raščiuose yra parašę^ per 8,000 
straipsnių ir straipsnelių, ku­
rių tarpe per 5,000 str. Lietu­
viškojoje Enciklopedijoje, jos 
redagavime dalyvaudamas nuo 
1932 m. kaip artimiausias jos 
vyr. red. prof. Vaclovo bendra­
darbis. *

Profesoriaus gyvenimo drau­
gė BRONĖ ŠĖMYTĖ - BIR­
ŽIŠKIENĖ, su kuria jis 1920

bą, jis ilgus metus praleido 
įvairiuos archyvuos, naudojosi 
savo moksliniam darbui ir ty­
rinėjimui dažnai kitiems ne- 

. prieinama medžiaga, re ais 
rankraščiais ir dokument ils. 
Jis atrado ir paskelbė visą ei­
lę svarbių dokumentų, anksčiau 
lietuviams nežinomų. Jis atkū­
rė J. Tumo-Vaižganto įsteigtą­
ją „Mūsų senovę“, kurios iš­
leido net penkis storus sąsiu-

m. sukūrė šeimą, ir.<su kuria - vinius, patiekdamas daug žinių 
dabar kartu yra Amerikoje, * iš mūsų kultūros istorijos, 
buvo ne .tik nuoširdi jo šeimos 
draugė, bet ir uoli jo talkinin­
kė partiniame (socialdemokra­
tų), tautiniame ir mokslinia­
me darbe. Ji kilimo vilnietė, 
mokslus baigusi Vilniaus Ma­
rijos Mergaičių institute, ’ ge­
ografijos mokslus studijavusi 
Petrapilio aukštuosiuose kur­
suose, vėliau dirbusi gimnazi­
jos mokytojos darbą, visuome­
nės veikėja, spaudos bendra­
darbė ir ilgamete. moterų or­
ganizacijų valdybos narė ar 
pirmininkė. Nuo 1932 m. ypa­
tingai buvo atsidėjusi Vilniaus 
reikalui, dirbdama prie Vil­
niui vaduoti sąjungos centro 

..esančioje moterų ^sekcijoje, jo­
je pirmininkaudama ir rūoin- 
damosi Vilniaus krašto lietu­
vių vaikais ir badaujančiais.

‘‘LIETUVOS ATSIMINIMŲ”

Ra d i jo V aland os :
šeštadieniais, 5:00-dT34) v. vak

Stotis WEVD (AM.)^ 
1330 kil.

Trečiadieniais, 5:30-6 v. vak.
Stotis WGYN (F. M.) \ 

JOKŪBAS J._ STUKAS 
Direktorius

Julius Adomaitis
Bar and Grill

Pirmutinė ir paskutinė vieta 
kur galima ne tik išsigerti, bet 

ir gardžiai pavalgyti.
187 E. 24th St. Bayonne, N. J.

Bayonnė 3-7922

Vaičiūno Viešbutis
Naujai įrengti kambariai. Cen- 
tralinis šildymas, šiltas ir 

šaltas vanduo. Maudynės.
Kainos nuo 5 iki 7 dol. 

savaitei.
Jonas Vaitkevičius, Ved.
72 Ocean Ave,

Jersey City, N. J.

Nors jis teisininkas .(baigęs 
Petrapilio universiteto teisių 
fakultetą) ir ats. karininkas 
(pulk. Itn.) ir visuomenės vei­
kėjas ir "spaudos bendradarbis 
ir redaktorius, bet labiausiai 
lietuviams jis pažįstamas kaip 
bibliografas ir. Lietuviškosios 
Enciklopedijos vyriausiasis re­
daktorius.

Jo pastangomis Kaune Vy­
tauto Didžiojo Universiteto bi­
blioteka, kuriosjis buvo direk­
torius, virto didžiausiu lietuviš­
kųjų knygų rinkiniu pasaulyje. 
O jo, kaip bibliografo, darbas, 
kurį jis kruopščiai dirba, ap­
rašydamas lietuviškąją raštiją, 
yra vienas didžiausiųjų atsi­
kūrusios Lietuvos lituanistikos 
darbų. Ligi šiolei jis išleido 
penkias šios rūšies knygas, o 
Lietuvoje nuo 1927 m. perio­
diškai leido „Bibliografijos ži­
nias”.

Tar.p gausių jo mokslinių 
darbų iš mūsų kultūros, Lietu­
viškoji Enciklopedija, kurią jis ‘ 
redagavo, buvo pats didžiau­
sias Lietuvos kultūrinio pajė­
gumo liudininkas. Jos išėjo de­
vyni stori tomai ir keli sąsiu­
viniai dešimtojo. II Pasaulinio. 
Karo Įvykiai šį didi darbą nu­
traukė lygiai, kaip ir visą pro­
fesoriaus veiklą, priversdami jį 
pasitraukti iš pamėgtojo dar­
bo baro.

Tremtyje, profesorius Vie­
nos ir Freiburgo universitetuo­
se rinko medžiagą Lietuvos 
kultūros istorijai, o vėliau 
profesoriavo Pabaltu o .ųniyer- 
sitete, bendradarbiaudamas 
spaudoje ir nuolatos atsidėda­
mas moksliniam darbui, iš-

WEST HILLS INN 
M. Danielienė, Sav. 

Tai viena iš gražiausių 
lietuviškų užeigų saloje

West Hills Road 8?
Oklahoma Ave., So. 

HUNTINGTON, L.I.N.Y.
Tel.: Huntington 3253

Anthony V. Grunslds
Furniture Shampooing 

Drabužių valymas 
Darbas atliekamas 

per 4 valandas.
Ridgewood Tailor 

583 Metropolitain Ave., 
Brooklyn, N. Y. HE 3-5960

JONAS PATAŠIUS
Laikrodžiai, žiedai, kosmetika 

ir religiniai dalykai 
3jR5?ČAND STREET 
Brooklyn 11, N. Y.

Louis Restaurant
L. ALEWEJVS. Sav-

Alus - Vynas - Degtinė
Pusryčiai, pietūs ir vakarienė 

Pirmot rtiiiei mautai

44 Hudson Avenue
Ma 5-9108 Brooklyn, N. Y

HAPPY DAYS
RESTAURANT & BAR

Nemokamai galite gauti svetal 
nę pramogoms: vestuvėms, 
krikštynoms, gimtadieniams 
pagerbimo vakarienėms ir ki­
tokioms iškilmėms bei puotom

leisdamas darbų lietuviškai, o 
dalį —% ir svetimomis kalbo-

Dar vieną veikalų, kuris yra 
pavadintas „Alekna n dry n u“ ir, 
kurio yra keturi dideli tomai, 
kada nors susilauks liet, lite­
ratūros istorikai, šį darbą jis 
atsivežė iš Lietuvos, jį laimin­
gai išsaugojo ir tremtyje pa­
pildė.

šalia jo- lietuvių bibliogra­
fijos, „Aleksandrynas“ sudarys 
pagrindą lietuviu literatūros 
istorijos tyrinėtojams.

Iš viso ligi 1949 m. jis yra 
parašęs per 13.000 įvairių 
straipsnių — straipsnelių, ži­
noma, daugiausia Liet. Enci­
klopedijoje. -'■

PROF. VIKTORAS BIRŽIŠKA
Kaip ir vyresnieji du bro­

liai, jaunystėje dalyvavo slap­
tuose lietuvių studentų būre­
liuose ir buvo jų aktingu na­
riu Atsikuriant nepriklauso­
mai Lietuvai, 'dirbo įvairiose 
pareigose, panaudodamas savo 
Petrapilyje įsigytą mokslą 
(baigęs technologijos institu­
tą ir' studijavęs matematiką) 
ir bendradarbiaudamas ar re­
daguodamas įvairius ’ laikraš­
čius, ilgesnį laiką gyveno Vil­
niuje ir dalyvavo visuomeninė­
je veikloje. ... ,

Su savo broliu Mykolu 1922 
m. lenkų valdžios suimtas ir 
ištremtas į .Lietuvą kartu su 
32 lietuviais ir gudais, Kaune

Pradžioje dirbo " gimnazijoje, 
vėliau aukštuosiuose karinin­
kų kursuose, Vinco Kudirkos 
liaudies universitete ir Lietu­
vos universitete, dėstydamas 
matematiką. Nuo 1928 m. ma­
tematikos gamtos fakultete iš­
rinktas. ekstraordinariniu pro­
fesorium, o vėliau buvo ma­
tematiškosios analizės katedros 
vedėjas, nuo 1930 m. matema­
tikos seminaro ir bibliotekos 
vedėjas. Nuo 1940 m. rudens 
profesoriavo Vilniaus Universi­
tete, o tremtyje — Pabaltijo 

' Universiteto profesorius.
Yra parašęs visą eilę; mate­

matikos ir- mechanikos vado­
vėlių, o Lietuviškojoje , Enci- 
klopedijoje buvo matematikes 
ir mechanikos skyriaus redak­
torius.

g
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Geriausia lietuviška valgykla Brooklyne 
LORIMER COFFEE SHOP

FRANK DOMIKAITIS, Savininkas • 
šviežias maistas. — Įvairus mėsos, daržovių. ir.. 

pieniškų valgių pasirinkimas.
LORIMER STREET BROOKLYN, N. Y.

S6th Rd.. Maspeth, L. I., N, Y TeL Da 6-7468

Gruodždo 10 d. Carnegie Hali 
New Yorke įvyko koncertas 
vienerių metų sukakčiai pa­
minėti nuo Jungtinių Tautų 
Deklaracijos priėmimo. Pami- 
Universalinės žmogaus Teisių 
nėjime kalbėjo JT pilnaties 
pirmininkas generolas Romu­
lo, Jungt. Tautų gem sekreto-' 
rius Trygve Lie ir Universali­
nės žmogaus Teisių Komisijos 
pirmininkė Eleonora Roosevelt. .

Jungt. Tautų Sekretoriato 
kvietimu minėjime taipgi da­
lyvavo Lietuvos diplomatijos 
šefas Stasys Lozoraitis, lydi­
mas Lietuvos Pasiuntinybės 
Washingtone patarėjo Juozo 
Kajecko.,

o

i

Tai naujas, nepaprastas pieš-

keturiomis skirtingomis spal­
vomis. - Spalvos keičiamos au­
tomatiškai. Garantija visiems 
metams, šio nepaprasto (me­
tai chroned) pieštuko kaina, jį 
užsisakant per paštą, $4.50. 
Tai pati gražiausia dovana, 
kurią jūs savo artimam žmo­
gui bei draugui galite įteikti 
šių besiartinančių Kalėdų 
Švenčių proga. Reikalingi agen­
tai kituose miestuose. Užsisa­
kydami šią nepaprastą nauje­
nybę, pinigus ($4.50) siųskite 
šiuo adresu: f

JONAS SEREIVA, 219 W. ?8 
Street, New York City, Tel.: 
TR. 4-0851. ?

.................. .. '■■■■ ......... ...................

Lietuvių biznierių 
Radijo Valanda

T S

ALB. BALTRŪNAS-BALTONį
Reikalų Vedėjas 

sąžiningas patarnavimas.
BROOKLYN, N. Y

STagg 2-5043

ROGERS FUNERAL HOME 
P RADZEVIČIUS. Direktorius 

Telefonas, STagg 2-4409
110 Metropolitan A vende. Brooklyn. N
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS

Visi šie laidotuvių direktoriai išnuomojo 
autAmohnius t^atrtoma refttaioiBM

SEA-GULL SHIPPING CO
Siunčia maisto ir drabužių pakietus į Europą

ma užsakyti Iš U.SA. Ir Kanados per 
sinaudoja tarpininkais, tad gavėjaluž jos p 
nemoka. *. \ J

Nr, 2
5 sv. cukrau*. 2 «v. kavos.

W|?1

1 sv. bekono, 1 sv.

Nr L — $6.50

kų, 1 sv. pieno mietelių, 1 sv. 
.jieno šokolado.

No. 3 — $7.00
2 sy. Salami dešros, 2 sv. rū­
dyto bekono, 2 sv. kiaul. tau- 
:ų, sv. arbatžolių, 4 oz. 
savos extrakto.
1 sv. bičių medaus.

laukit 2 sv. bekoon, 3 » 
kond. pieno, 2 gb. tuah mui

Nr. 4

aliejaus.

10 sv, kiaiu.
Nr. 6

GRANFORD RADIO STORE
(Buvusiame Vienybės ofise)'
J. Yuskoįvski, Sav.

MES TAISOM RADIJO IR TELEVIZIJOS .
DUODAMOS DOVANOS TIEMS, KURIE PAS MUS .

įl-i- 
JP
Y:‘.

fe- 
rO

BafU

193 GRAND STREET BI
EVergreen 7-570S

VESTUVIŲ BUKIE'rAMS PARUOŠTI
- Užsakymai primanai.ir telefonu. 

Taip pat galima užsakyti gėles . ■
Paul Gustas Funeral Home, Ine. įstaigoje: & 

EVergreen 7-4714.354 MARCY AVE.

Telefonas: EVergreen 7-<
KLEEN KOL COAL CO.

LISAUSKO ANGLIŲ KOMPANIJA < •
Anglys, Cokeir'Aliejus

496 GRAND STREET BROOKLYN, N.
Gyvenamoji vieta:

53-82 72nd PL . TeL: HA 6-8406 • Maspeth, N. X,
Tele f anuoti po 5 vai. vakarais

LA1D0TUV1ŲDIREKT0RIAI
JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Avenue, Brooklyn, N. Y
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS 
Telefonas, EVergreen 8-0770

Estate of A. J. VALANTIEJUS
V. R. VALANTIEJUS, Mgr. 

GENERAL INSURANCE AGENT 
>4-41 — 72nd Street, Maspeth. L. L. N. Y

Notary Public. TeL, NEwton 9-4464



vi-

Berlyne, neseniai atvykęs iš

Petras Juknys
C

(Buvusiame Vienybės name)

Literatūros Vakaras

gen.
Černius.

Pat/nut

DA venport 6-0259

Tremtinių Drau- 
sekcija ateinantį 
gruodžio 18 d., 
parapijos salėje

nę,^ lankėsi Vienybėje, r :
Vaitkus, iš Vokieti­

joj, atvykęs žurnalistas, dėko­
damas už Vienybę, mums ra­
šę: “Kiek sąlygos ir naujasis

pasitarime / 
laikraščio

FOTOGRAFAS 
65-23 Grand Avenue 

Maspeth, N. Y.

RESTAURANTAS IR BARAS
Puošni salė bankietams, vestuvių pokyįiams, 

susirinkimams ir kitokioms pramogomsBrooklyn© 
gijos meno 
sekmadienį, 
Apreiškimo 
ruošia literatūros vakarą. Da­
lyvaus šie rašytojai: St. San­
tvaras, L. Žitkevičius; M. Kati­
liškis, Stp. Zobarskas,'(L. Do­
vydėnas, A. Škėma.

skiltn. R. Ošlapąs. Jos 
kalbėta ir apie daugelį 

svarbių reikalų...
Psktn. V. Kamentavičius

parengė skautininkas Serapi­
nas, p pačią sueigą pravedė sk. 
vytis 
metu 
kitų

Tamstų bendradarbių eiles”.
Juze Anscott, buvusi brook- 

lyniete, gyvendama San Fran­
cisco, CaL, matyt, pasiilgo mū-

ma ir Stasį Santvarą su šei­
ma.

Švedijoj dail. P. Lapė baigė

41-40 74th Street 
JACKSON HEIGHTS, N.

Tel. NEwtown 9-5972

Draugijos pirm. dr. J. Pajau- jonienė, Putvytė ir dar keli 
jis, be kita ko, kalbėjo apie talkininkai. Bus programa ir 
savitarpinės paskolos - kasos senelis su dovanomis.

bai grąžu gyventi Kalifornijo­
je, be$ niekur nėra taip links­
mą^ kaip Brooklyne. Linkėji­
mai visiems mano draugams.”

TREMTINIAI ĮSTEIGĖ PASKOLOS KASĄ

I»rąpljos salėje įvyko Brook­
lyn© Lietuvių Tremtinių Drau-

fell Aowlbrkas ir Apylinkė
Kęstutis Jauniškis, neseniai 

atvykęs iš tremties jaunuolis, 
savo motinai Uršulei Jauniš- 
kienei užprenumeravo Vienybę, 
kai# kalėdinę dovaną.

K( Gineiti^ knygos Amerika 
ir Amerikos lietuviai autoriuj 
neseniai atvykęs iš Romos, 
Italijos, lankėsi Vienybės įstai­
goje.

Algimantas Šalčius,- Vieny­
bės bendradarbis, nuolatos ap- 
sigyyeno New Yorke ir studi­
juoją Fordhamo universitete.

Stasys Santvaras, rašytojas 
Lietuvių \ Rašytojų Tremtinių 
Draugijos pirmininkas, para- ' 
še rašytojams tremtiniams 
laišką, kurį įdėsime ateinan­
čiame Vienybės numeryje.

Ąiena Devenienė iš Water­
bury, Conn., lankėsi New Yor­
ke ir dalyvavo 
naujai steigiamo 
reikalu. <

Med. gy<L Vladas Blažys, 11-

/ .

men - -Grohn stovykloje ėjęs 
medical officer pareigas, kartu 
susavo žmona Sofija, žinoma 
visuomenininke, atvyko į JAV 
ir- įsikūrė Chicagoje.

Kazimieras Barauskas, mū­
sų bendradarbis Manchester; 
England, organizuoja tenai 
liet knygų leidyklą kooperaci- 
niais pagrindais ir labai susi­
rūpinęs liet, knygos reikalais 
tremtyje.

Dr. inž. Juozas Jurkūnas, 
buvęs Lietuvos pasiuntinybės 
sekretorius Taline (Estijoje) ir

Gruodžio 11 d. Apreiškimo gresui davė 112.00 dol. auką.
Tremtinių Vaikučiams Ap­

reiškimo parapijos salėje bus 
suruošta kalėdinė eglutė, ku- 

lyvavo keli šimtai tremtinių, rios paruošimu rūpinasi Terci- 
Draugijos pirm. dr. J. Pajau-

savitarpinės paskolos • kasos 
reikalingumą, kuri, pradžioje, 
įsirašant virš 50 narių, buvo 
įsteigta. Nariai kason įneš tam 
tikro dydžio įnašus, iš kurių , 
bus suteiktos paskolos jos rei­
kalingiems tremtiniams.

Valdybos narys V. Alksninis 
pranešė, kad draugiją Visuoti­
niam .Amerikos Lietuvių Kon-

Ginkų krautuvėje 
jau... Kalėdos

Didžiosios Kalėdų šventės 
jau čia pat. Pasirūpinkite do­
vanomis! Kaip kiekvienais 
metais, taip ir šiemet, ge­
riausių dovanų pasirinkimas 
yra Ginkų krautuvėj 3, 495

‘Sveikinimų atvirukai lietu- 
vfa ir anglų kalbomis, saldai­
niai. specialios dėžutės su 
saldainiais, Kalėdų eglutės pa­

tų H Vokietijos fr kitur, vai­

čių su žaisliukais, kurias Ka­
lėdų senelis pakabina vai- 

vfų šviesų eglutei, net ir ka 

mųjų plunksnų nuo iki 
SU&OO. Didžiausias pabrinki-

GINKŲ SALDAINIŲ 
' KRAUTUVĖ
495 Grand Street 

. Brooklyn, N. Y.
EV. 4-9293

Krautuvė atdara kasdien.

Brooklyn O OPERETES CHORAS, ku ris, naujam Gedėjui prof. Banaičiui va­
dovaujant, dainuos lietuvių radijo kone erte sekmadienį, sausio 1 . d., Klasčiaus 
salėje Maspethe. Pradžia tuojau po pie tų.

ATVYKO DAILININKAS PRANAS LAPĖ Skautų gyvenimas
Gruodžio 5 d. atvyko iš Šve­

dijos į Stony Brook, L. I., pas 
žinomą lietuvių kultūrininkų 
globoją Pranę Lapienę, atkvie- 
tusią iš Europos ir ilgesnį lai­
ką globusią rašytojus: Faustą

Minėjo sukaktį
Artisto K. Vasiliausko vado­

vaujama meno mėgėjų grupė 
gruodžio 11 d. Apreiškimo pa­
rapijos salėje Broklyne suruo­
šė Dr. Vinco Kudirkos 50 me- 
tų mirtiesminėjimą. Apie Di­
džiojo Varpininko gyvenimą ir 
darbus įdomią paskaitą skaitė 
V. Kavolis, be to, kalbėjo žur­
nalistas _ H. Blazas.

Meninėje dalyje teko išgir­
sti Aid. Baužinskaitės suda­
rytą V. Kudirkos kūrybos mon­
tažą, kurio’ atlikime dalyvavo 
M. Žukauskienė, A. Alksninis, 
V. Katinas, K. Ostrauskas, C. 
Vaičiukonis,: A. Zelenkevičius. 
Režisavo K. - Vasiliauskas.

s

Vienybės Metinis
KONCERTAS

SEKMADIENĮ, SAUSIO (JANUARY) 29. D. 1950 M
Pradžia 4 vai. vak

NAUJOJE WEBSTER SALĖJE
llth Street ir 3rd Avenue, New York City

PROGRAMOJE
OPEROS SOLISTAI

Juzė Augaitytė
Suzana G r iškaitė

Ipolitas Naiiragis
PIANISTAI

Galina Leonienė
Aleksas Mrozinskas

RUNCĖ DANDIERINAS IR KITI

ŠOKIAMS GROS —
Adomo Jezavito orkestras

MIČIULIO RŪBŲ KRAUTUVĖJE
Jūs galite gauti paltų ir siūtų žemesnėmis kai 
nomis, negu bet kurioje NevvYorko krautuvėje

Bet, svarbiausia, jūs čia turite tą patį, šimto 
procentų vilnos ir pirmos rūšies darbo drabužių 
pasirinkimą. Nueikite persitikrinti!

E. P. MITCHELL CO
Manufactures of

FINE CLOTHES FOR MAN

Taimosios Dailės mokyklą ir 
buvo pakviestas dirbti toj mo­
kykloj piešimo mokytoju, kur 
dirbo iki atvykimo į JAV. Šve­
dijoj dail. P. Lapė pagarsėjo 
kaip freskų tapytojas, savo 
kūriniais papuošęs kelių val­
džios namų iškilmių sales. Be 
to, jis dirbo žymesnės©-švedų 
leidyklose, kaip knygų virše­
lių piešėjas. Su jo viršeliais 
išleista keli šimtai knygų.

Adv. A. WESLAN, kairėje, 
neseniai lankėsi Londone, Pa­
ryžiuje, Genevoje ir Milane. 
Būdamas Milane, jis susitiko- 
savo draugus amerikiečius, dai­
nininkus Anthony Mario ir jo 
žmoną Corrine. Be to, Weslan 

. matėsi su ten studijuojančia 
dainininke Druktenyte iš Chi- 
cagos.

Atsikūrusi skautų “Šarūno” 
draugovė Brooklyne kasdien 
pamažu didėja, nes vis dau­
giau jaunimo buriasi į ją;. Kad 
ir mažai laisvo’laiko turėdami, 
jie vis tik suranda kelias va­
landėles skautiškam veikimui. 
Gal jiems būtų galima pritai­
kyti šiuos, prieš 50 m. mirusio, 
mūsų tautos- žadintojo dr. V. 
Kudirkos žodžius: „Kol " jau­
nas, o, broli, sėk pasėlio grū­
da...” .

Spalio mėn. 2 d. „Šarūno” 
draugovėje atsikūrė ir skau­
tai vyčiai, savo ourėlį; pava­
dindami mūsų 'Didžiojo Ku­
nigaikščio Vytauto vardu. Da­
bar šis būrelis keturgubai pa­
didėjo ir gruodžio 11 d? (sek­
madienį) 12,30 vai. po pietų 
Apreiškimo parapijos patalpo­
se (North 5th ir Havemeyer 
Sts.) suruošė savo ketvirtąją

BROOKLYNE 
PASIŽVALGIUS BROOKLYNO UETLVIAI GWrfOJAJ

ATŠAUKIAMA VAKARIENE
Amerikos Lietuvių Tautinės 

Sąjungos I-mo skyriaus skelb­
toj i rengiama susipažinimo 
vakarienė gruodžio 17 d. neį­
vyks. Vakarienė nukeliama po 
Naujųjų Metų sausio ar vasa­
rio mėn. ir bus surengta di­
desnėje salėje.
PAGERBLMO BANK1ETAS

Kompozitoriui ’V. K. Banai­
čiui pagerbti Brooklyn© Liet. 
Operetės choras ruošia ban- 
kietą 1950 m- sausio 21 d. 
Kompozitorius V. K. BanaXis, 
buvęs Kauno Muzikos Kon­
servatorijos direktorius, atvy- 

-kęs iš tremties ir apsigyvenęs 
Brocklyne, dabartiniu metu 
moko Operetės Chorą, kuriam 
šiais metais sukanka 35 metai 
gyvavimo ir darbo lietuviško­
sios dainos dirvoje.

Bankietas įvyks Piliečių Klu­
bo "salėje, 280 Union Ava., 
Brooklyne. Bilietas tik $350.
ANSAMBLIO KONCERTAS

Ta pati Brooklyn© Merginų 
Harmonijos Ansamblio vado­
vė Violeta Tamkiūtė - Pranc- 
kienė, kurios vadovaujamas 
Dainos Ansamblis anais prieš­
kariniais metais laimėjo Tarp­
tautiniame Dainų Festivalyje 

, pirmąją vietą, šiuo metu mo­
ko ir ’ vadovauja Merginų An­
sambliui. šis Harmonijos An­
samblis 1950 m. sausio 15 d. 
Grand Paradise salėje ruošia 
savo didžiulį koncertą. Kaip 
dainos mėgėjų, taip ir mūsų 
visuomenės, šis koncertas 
sapusiškai remtinas!
NAŠLIŲ VAKARIENĖ

Kaipgi našlės ir našliai 
siliks nuo gyvenimo, šeštadie­
nį, sausio 14 d., 1950 m. Brook­
lyn© našliai ir našlės rengia 
savo vakarienę Piliečių Klubo 
salėse. Vakarienės iniciatorius 
ir vedėjas yra Vaclovas Mei­
lūnas.

STEPHEN BREDIS, JR.
197 Havemeyer Street, 

Brooklyn 11, N. Y.
Tel.: EVergreen 7-9394

CLEMENT A. VOKEI- 
VOKIETAITIS

MIRĖ JUOZAS STELMOKAS
.Juozas Stelmokas, senas 

broeklynietis, Tautininkų Klu­
bo ir kitų vietos draugijų na­
rys. mirė gruodžio 11 dieną 
Kin^s County ligoninėje. Jo 
kūnas buvo pašarvotas Juozo 
Garšvos koplyčioje.

REPUBLIC WINE & 
LIQUOR STORE 
DIDELIS PASIRINKIMAS 

VYNO IR' LIKERIO 
X. Strumskisj sav, 

322 UNION AVENUE 
Brooklyn, N. Y.

Tel. EVergreen 7-2089

1245 BROADWAY BROOKLYN 21, N. Y 
GL 5-2246

(Green Ave. kampas, pirmame aukšte, vienai

VALANDOS: 
8 — 10 ryt* 
l—2 popietDR. JOHN WALL k

151 No. 6-th Street

110-18 JAMAICA AVENUJ

VALANDOS-
DR. BLADAS K. VENCIUS »— 12

'(DANTŲ GYDYTOJAS)

♦99* Grand Street

L--9 vakart 
Pnkt»4irniau uždaryti 
Tel. vfiao STagy 2-0704 
N. un —Jamaica 6-5S34

DR. A. PETRIKĄ

ar J.

VALANDOS. . ]

9—12 ryt*
(DANTŲ GYDYTOJAS, 

221 So. 4-th Street
1—8 vakart
Penktadieniai* uždaryta | 
Tel. EVergreen 7-6t£8 |

— ---------------- ---------—---------ii

• »-A • '

LIETUVIAI ADVOKATAI .

John W. Anseli PRANAS ALEXIS ,
15 PARK ROW Real Estate

NEW YORK CITY
Ofiso tel.: Namų tel.:
WO 2-3497 NE 9-5689-

Anthony J. Weslan
< (Vizlanskas)

16 Court St, Brooklyn, N. Y. 
MAin 5-1260

STANLEY ZUBAVIČIUS 
Advokatas įvairiems biznio ir 

taksų reikalams.
Ill Ainslie St., 

Brooklyn H, N. Y. 
EVvergreen 4-3049 ,

V. A. BUDRAITIS
APDRAUDOS AGENTAS

Sąžiningas patarnavimas
8552 102 Street Richmond Hill, N.

Virginia 9-6773

A. Povilansko Baras ir Restoranas
SALE ŠEIMYNINĖMS PRAMOGOMS

158 GRAND STREET
Tel. EVergreen 4-9737 BROOKLYN, N. Y.

N au j ai įrengta ir pagražinta

Wm. Kincheloe, Savininkas
195-7 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y.

. Tel.: EV 4-9352

\ KINGSLAND INN
Al. J. Grunskis, Sav.

Įvairūs svaiginamieji gėrimai.
Šviežias maistas pietums ir kitokiems užkandžiams.

Salė susirinkimams if šiaip pobūviams 
Televizija.

148 Kingsland A ve.’ Brooklyn 22, N. Y. ■
' Tel. EVergreen 4-8918.




